

Барлық елдердік пролетарларға, біріншілер
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

КАЗАКСТАН КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВ. СЕКРЕТНО

П О Д Л И Н Н Ы Й

141

ЕД. ХР. №

56

ОГНКНП №

804

ФОИД №

Национальный архив ЦК КП Казахстана
The party archive of the Institute of History
of the CPSU Central Committee of Kazakhstan

С Т Е Н О Г Р А М М А

РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕЩАНИЯ РАБОТНИКОВ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

6, 7 марта 1973 года

Начато 6. III 1973 года
Окончено 7. III 1973 года
На 310 листах

Партийный архив Института истории
партии при ЦК КП Казахстана

ФОНД

708

ОПИСЬ

56

ЕД. ХР. №

141

г. Алматы

С Е К Р Е Т Н О

С Т Е Н О Г Р А М М А

республиканского совещания работников сельского хозяйства

О Г Л А В Л Е Н И Е

ЗАСЕДАНИЕ ПЕРВОЕ

(Утреннее, 6 марта 1973 года)

Стр.

Открытие совещания.....	I
Доклад первого секретаря ЦК КП Казахстана т.Кунаева Д.А.	
"О задачах работников сельского хозяйства республики по дальнейшему увеличению производства и закупок сельхозпродуктов в 1973 году в свете решений декабрьского (1972 года) Пленума ЦК КПСС".....	4
<u>Прения по докладу т.Кунаева Д.А.</u>	
Речь т.Бородина А.М.....	73
" т.Мельникова Ю.И.....	83
" т.Мусина Ш.С.....	93
" т.Камышного А.А.....	100
" т.Саяхимова Н.С.....	108
" т.Мартыновой Е.В.....	116

ЗАСЕДАНИЕ ВТОРОЕ

(Вечернее, 6 марта 1973 года)

Продолжение прений по докладу т.Кунаева Д.А.

"	т.Мырзашева Р.М.....	169
"	т.Батракова А.С.....	180
"	т.Муханбетжанова Г.М.....	187
"	т.Головацкого Н.Н.....	

ЗАСЕДАНИЕ ТРЕТЬЕ

(утреннее, 7 марта 1973 года)

Продолжение прений по докладу т.Кунаева Д.А.

Речь т.Бектурганова Х.Ш.....	196
" т.Еспанова У.Е.....	208
" т.Моторико М.Г.....	215
" т.Мусина М.М.....	232
" т.Полторанина А.Д.....	239
" т.Сарсембаева С.М.....	245
" т.Исаева А.И.....	259
" т.Мухамедгалиева Ф.М.....	265
" т.Гордузова Е.К.....	275
" т.Козлова Н.Г.....	284
" т.Моисеева И.Н.....	292
Прекращение прений.....	298
Заключительное слово т.Кунаева Д.А.....	299
Принятие социалистических обязательств работников сельского хозяйства.....	305
Принятие письма Центральному Комитету КПСС...	"
Закрытие совещания	310

МБ-2

Председательствующий тов. АШИМОВ. Слово для доклада предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК КП Казахстана тов. Кунаеву Д.А. (Продолжительные аплодисменты).

КУНАЕВ. Товарищи! Прежде чем начать свой доклад, позвольте сообщить Вам приятную новость. В адрес нашего совещания получена телеграмма от Генерального секретаря нашей партии тов. Брежнева Леонида Ильича.

Разрешите огласить текст этой телеграммы.

А Л М А - А Т А

УЧАСТНИКАМ СОВЕЩАНИЯ РАБОТНИКОВ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА КАЗАХСКОЙ ССР

Дорогие товарищи! Сердечно приветствую вас - участников республиканского совещания работников сельского хозяйства. Труженики Казахстана в 1972 году добились больших успехов в увеличении производства и продажи государству сельскохозяйственных продуктов, особенно зерна. Родина получила 1062 миллиона пудов казахстанского хлеба. Награждение большой группы передовиков сельского хозяйства орденами и медалями СССР является признанием трудового подвига хлеборобов Казахстана. Достижениями земледельцев республики гордится весь советский народ.

В текущем, решающем году пятилетки, перед тружениками сельского хозяйства стоят большие задачи по дальнейшему

росту производства и продажи государству зерна, мяса, молока, шерсти, всех продуктов земледелия и животноводства. Мы надеемся, что вы не только закрепите достигнутые успехи в производстве зерна, но и сделаете все для того, чтобы превзойти в 1973 году показатели, которые вами завоеваны. В связи с этим заслуживает всяческого одобрения проводимая в республике большая работа по мобилизации внутренних резервов колхозного и совхозного производства, значительному расширению посевных площадей зерновых культур, повышению культуры земледелия, росту урожайности, дальнейшему развитию животноводства.

От души желаю работникам сельского хозяйства, всем трудящимся Казахстана успешного выполнения принятых социалистических обязательств, новых достижений в борьбе за выполнение исторических решений XXII съезда КПСС.

Генеральный секретарь ЦК КПСС

Л.БРЕЖНЕВ

(Бурные долго не смолкающие аплодисменты).

Товарищи! С чувством уверенности и оптимизма вступила наша страна в третий, решающий год девятой пятилетки. Прошедший 1972 год - год 50-летия образования Союза ССР - был отмечен всеобщим политическим и трудовым подъемом, монолитной сплоченностью всех наций и народностей нашей Родины вокруг родной Коммунистической партии.

В докладе товарища Л.И.Брежнева на юбилейных торжествах и его речи на декабрьском (1972г.) Пленуме ЦК КПСС подведены итоги большой работы партии и народа по созданию и укреплению Советского Союза и претворению в жизнь решений XXII съезда КПСС, творчески освещены важнейшие проблемы коммунистического строительства на современном этапе.

Сейчас самой главной нашей задачей партия считает безусловное выполнение народнохозяйственного плана и социалистических обязательств на 1973 год.

Многие из возможностей успешной реализации программы третьего года пятилетки базируются на итогах двух истекших лет. В целом эти итоги отрадны. Народное хозяйство, несмотря на известные трудности, развиваясь устойчивыми темпами, поднялось на новую, более высокую ступень.

Значительно возрос экономический и оборонный потенциал страны. Достаточно сказать, что объем промышленной продукции одного только прошлого года вдвое больше всех довоенных пятилеток и в 14 раз выше уровня 1940 года.

Проделана огромная работа по дальнейшему укреплению материально-технической базы сельского хозяйства, в развитие которого вложено более 28 миллиардов рублей. Работники сельского хозяйства страны, несмотря на небывалую засуху, собрали 168 миллионов тонн зерна, что превышает среднегодовой его сбор за предыдущую пятилетку.

Национальный доход страны увеличился на 10 процентов. При этом 80 процентов его было направлено на повышение уровня жизни народа.

Сделан новый крупный шаг вперед в развитии науки, техники и культуры.

Вместе с бурным ростом всей Советской державы уверенно развивались экономика, наука и культура Казахстана.

За прошедшие два года в народное хозяйство республики вложено 11,5 миллиарда рублей. Значительно возрос объем промышленного производства, продолжались прогрессивные изменения в структуре всех отраслей народного хозяйства республики, выполнена большая программа производственного, жилищного и культурно-бытового строительства.

Объем промышленного производства республики увеличился за два года на 15,7 процента, причем три четверти прироста получено за счет повышения производительности труда. На 11,3 процента повысилась производительность труда в промышленности и на 12,5 процента – в строительстве. За истекшие два года промышленность Казахстана выпустила продукции в полтора раза больше, чем за тот же период восьмой пятилетки.

За два года новой пятилетки национальный доход республики вместо 10 процентов, предусмотренных планом, вырос на 12,5 процента.

За это время введено в строй около 150 новых предприятий и цехов, сдано в эксплуатацию много новых объектов легкой, пищевой, мясной и молочной промышленности.

Значительно увеличились энергетические мощности республики.

За два года реальные доходы на душу населения увеличились в республике на 9,8 процента против 8,2 процента по стране.

Почти на миллиард рублей возрос годовой фонд заработной платы рабочих и служащих. Вырос товарооборот государственной и кооперативной торговли.

Свыше миллиона человек улучшили жилищные условия.

Итоги первых двух лет пятилетки являются ярким выражением правильности экономической политики, выработанной XXII съездом.

Но вместе с тем в развитии нашей экономики есть некоторые узкие места, на преодоление которых партия нацеливает коммунистов и всех трудящихся.

1973 год декабрьским Пленумом назван решающим годом пятилетки потому, что нынче нам предстоит устранить недостатки в отдельных отраслях народного хозяйства, а также восполнить определенные потери, которые понесла страна из-за неурожая зерновых и некоторых других культур в прошлом году.

На Пленуме товарищ Л.И.Брежнев со всей принципиальностью поставил вопрос о ликвидации отставания темпов развития ряда важнейших отраслей, серьезных недостатков общественного производства, капитального строительства, планирования и управления.

Надо понять, что речь идет не просто о текущих задачах момента, а о коренном повороте в нашей экономической политике, о качественно новом подходе ко всей хозяйственной деятельности. Сейчас партия требует перенести упор на интенсивные методы ведения экономики.

В этом, как особо подчеркнул на декабрьском Пленуме товарищ Л.И.Брежнев, сейчас и состоит главная задача, в этом – суть поворота в экономической политике.

Решению этой задачи должно быть подчинено развернувшееся по призыву ЦК КПСС всенародное социалистическое соревнование за безусловное и досрочное выполнение заданий 1973 года.

В третьем, решающем году пятилетки, как никогда, велика роль экономики Казахстана. Каждый из нас со всей ответственностью должен осознать, что за малейшим невыполнением наших обязательств потягнется цепь крупных срывов общесоюзной экономики, чего нельзя допустить ни при каких обстоятельствах.

Особого внимания в свете решений декабрьского Пленума требуют насущные вопросы более ускоренного развития сельского хозяйства. Вот почему ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров республики решили вместе с вами обсудить, как лучше организовать нашу работу именно в этом направлении.

Состав нашего совещания весьма компетентный и ответственный. Должен без преувеличения сказать, что именно от вас, товарищи, от вашей энергии и умения организовать производство, возглавить трудовую активность сельских тружеников в самой значительной степени зависит положение дел в сельском хозяйстве республики, его развитие и дальнейшие успехи.

За два года новой пятилетки нами уже решены немалые проблемы по развитию этой важнейшей отрасли народного хозяйства. Но жизнь властно требует большего. В связи с новыми задачами, поставленными декабрьским Пленумом ЦК, мы должны обсудить три главных, решающих вопроса:

во-первых, о мерах по дальнейшему увеличению производства зерна, технических культур и других продуктов земледелия с тем, чтобы не только закрепить, но и значительно превзойти достигнутый республикой уровень;

во-вторых, вопросы, связанные с дальнейшим увеличением производства и заготовок продуктов животноводства, неуклонным ростом общественного поголовья скота и повышения его продуктивности;

в третьих, рассмотреть ряд вопросов, касающихся дальнейшего улучшения экономических показателей наших хозяйств, как того требуют решения декабрьского Пленума ЦК КПСС.

В аспекте этой группы вопросов разрешите мне вкратце остановиться на некоторых итогах и актуальных задачах сельского хозяйства республики.

Прежде всего надо сказать, что годы новой пятилетки для наших сельских тружеников ознаменовались значительным увеличением производства и продажи государству зерна и других продуктов сельского хозяйства.

Особенно успешно потрудились земледельцы. За два года в закрома Родины Казахстан засыпал один миллиард 812 миллионов пудов хлеба, продав сверх плана 155 миллионов пудов зерна. Это убедительная победа, товарищи. (Аплодисменты).

Значительно перекрыт план продажи государству риса, гречихи и фуражных культур. Перевыполнен план заготовок хлопка, свеклы, овощей, картофеля, фруктов и винограда.

II.

В минувшем, юбилейном, году исключительно большая победа одержана хлеборобами республики.

При средней урожайности 12,5 центнера зерна с гектара Казахстан произвел 29 миллионов тонн и засыпал в закрома Родины один миллиард 62 миллиона пудов хлеба.

Крупный вклад в увеличение производства и заготовок зерна внесли хлеборобы Кустанайской области, продавшие 237 миллионов пудов хлеба. Хозяйства Целиноградской области продали 146 миллионов пудов. Земледельцы Кокчетавской области засыпали в государственные закрома 134 миллиона пудов зерна. Около 103 миллионов пудов хлеба — таков показатель Тургайской области.

Более чем вдвое перевыполнили план продажи зерна труженики Карагандинской, Павлодарской и Семипалатинской областей, дав от 51 до 70 миллионов пудов. Хозяйства Восточно-Казахстанской области продали государству более 35 миллионов пудов хлеба. Выполнены социалистические обязательства Джамбулская и Талды-Курганская области — по 29 миллионов пудов каждая, Алма-Атинская область — 18 и Чимкентская — 19 миллионов пудов. Совхозы и колхозы Северо-Казахстанской области продали 67 и Актюбинской — более 30 миллионов пудов зерна.

Из 185 районов, имеющих план закупок зерна, 146 значительно его перевыполнили. Особенно больших успехов добились хозяйства Урицкого, Кустанайского, Федоровского районов, продавшие государству по 25 и более миллионов пудов хлеба каждый.

Показатели Орджоникидзевского района Кустанайской области, Есильского - Тургайской - превышают 21 миллион пудов у каждого.

От 16 до 20 миллионов пудов зерна продали государству хозяйства Боровского, Камынинского, Карасуского и Комсомольского районов Кустанайской, Кылтуского - Кокчетавской, Аркалынского и Октябрьского - Тургайской, Иртышского - Павлодарской, Целиноградского и Краснознаменского - Целиноградской областей.

Из 1770 совхозов и колхозов республики 1502 хозяйства успешно выполнили и перевыполнили установленные им планы по продаже зерна государству. Замечательную трудовую победу одержали хлеборобы совхоза "Буревестник" (директор Герой Социалистического Труда т.Козлов, секретарь парторганизации т.Жабаев), совхоза имени XXIII съезда КПСС (директор Герой Социалистического Труда т.Тулба, секретарь парторганизации т.Шевченко), продавшие государству более 3 миллионов пудов зерна каждый. Совхоз имени Ломоносова (директор т.Григорьев, секретарь парторганизации т.Кучерюк), "Күшмүрүнсий" (директор т.Брага, секретарь парторганизации т.Мехов), "Станционный" (директор т.Климов, секретарь парторганизации т.Коновалов), "Приреченский" (директор т.Кибик, секретарь парторганизации т.Тоцкий), имени Алтынсарина (директор т.Щеглов, секретарь парторганизации т.Ортнер), совхозы "Армавирский" (директор т.Шую, секретарь парторганизации т.Падалко), имени Калинина (директор т.Еренков, секретарь парторганизации т.Недбайло), "Новомарковский" (директор т.Камышный, секретарь

парторганизации т.Кармилок), "Путь Ленина" (директор т.Хабаков, секретарь парторганизации т.Бородина) засыпали в государственные закрома свыше 2 миллионов пудов зерна каждый.

32 совхоза и колхоза продали государству по 2 и более миллионов пудов, 85 хозяйств - от 1,6 до 2 миллионов пудов, 264 хозяйства - от одного до полутора миллионов пудов хлеба.

Итоги минувшего года убедительно показали, что Казахстан располагает всем необходимым для получения высоких урожаев даже в сложных погодных условиях. Если в среднем по республике было собрано по 12,5, то многие районы вырастили по 15-20 и более центнеров зерна с гектара.

По 27,7 центнера с гектара получили хозяйства Зыряновского района Восточно-Казахстанской области. Многие совхозы и колхозы собрали более высокий урожай. Так, совхоз "Октябрьский" Алма-Атинской области (директор т.Касымов, секретарь парторганизации т.Куатов) получил по 30 центнеров зерна с каждого гектара, а совхоз "Чапаевский" Восточно-Казахстанской области (директор совхоза т.Шелухин, секретарь парторганизации т.Торчук) получил по 32,1 центнера.

Свыше 100 пудов зерна с каждого гектара получили 525 хозяйств республики.

Больших успехов добились рисоводы Кзыл-Ординской области, продав государству 13 миллионов пудов риса-шалы, выполнив план на 108 процентов. В области с площади 72 тысяч собрано по 38,6 центнера риса-шалы с каждого гектара. Совхоз "Жана-

"талап" намолотил по 53,4 центнера риса с гектара, а совхоз "Маданиет" - по 61,7 центнера.

Рекордные урожаи получили ученики знатного рисовода страны, дважды Героя Социалистического Труда Ибрая Жахаева, собравшие от 101 до 129 центнеров риса-шалы с гектара.

Высокий урожай кукурузы вырастили хозяйства Панфиловского района Талды-Курганской области. Они получили с каждого из 21 тысячи гектаров по 46,4 центнера зерна кукурузы. Звено Героя Социалистического Труда Куляш Айтжановой из колхоза имени Кирова Панфиловского района с каждого из 65 гектаров получило по 100 центнеров зерна кукурузы. Колхозы и совхозы Сайрамского района Чимкентской области с площади 1430 гектаров собрали по 49,2 центнера с гектара.

Х Х
 Х

Истекший год знаменателен не только ростом производства зерна. Достигнуты успехи и по другим продуктам земледелия.

Труженики Чимкентской области продали государству хлопка на 43,3 тысячи тонн больше народнохозяйственного плана. Из 57 хлопкосеющих хозяйств 24 получили урожай от 25 до 40 центнеров с гектара.

Хозяйства Пахтааральского района собрали в среднем по 30,9 центнера хлопка-сырца, а колхоз "Победа" Туркестанского района (председатель колхоза т. Джамалов, секретарь партийной организации т. Мухитов) - по 39,2 центнера хлопка-сырца.

Бригада депутата Верховного Совета СССР Героя Социалистического Труда Ажихана Ескараева из совхоза имени XX партсъезда Кировского района собрала по 50,7 центнера хлопка-сырца с каждого из 124 гектаров. Это убедительная победа хлопкоробов!

Большая работа была проведена в республике по увеличению производства сахарной свеклы. Наши совхозы и колхозы доставили на заготовительные пункты 2 миллиона 351 тысячу тонн свеклы, на 101 тысячу тонн больше плана.

Звено колхоза "Аккуль" Джамбулского района Джамбулской области, руководимое т.Кабашевой, с площади 79 гектаров собрало по 618 центнеров сахарной свеклы.

Выполнен план по заготовкам картофеля. Особенно хорошо потрудились труженики Карагандинской, Джамбулской, Кокчетавской, Целиноградской и Северо-Казахстанской областей.

Овощеводы республики продали государству около 500 тысяч тонн овощей, выполнив народнохозяйственный план на 110 процентов. Перевыполнили план закупок овощей хозяйства Алма-Атинской, Чимкентской, Талды-Курганской, Карагандинской, Павлодарской и других областей. В истекшем году трудящиеся городов и промышленных центров лучше снабжались ранними овощами.

Республика перевыполнила свои обязательства по продаже государству плодов и винограда.

Х Х
 Х

Товарищи! Эти значительные успехи стали возможны bla-

годаря большой целенаправленной работе ЦК КПСС, Политбюро и Советского правительства по дальнейшему подъему сельского хозяйства.

Сегодня мы с особой благодарностью отмечаем огромную заботу, которую постоянно проявляет Центральный Комитет и лично Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев о развитии нашей республики. Ярким проявлением этой заботы явился приезд Леонида Ильича Брежнева в нашу республику накануне жатвы, помощь, оказанная нам в проведении уборки урожая. Как вы знаете, совхозам и колхозам было досрочно поставлено большое количество комбайнов, жаток и другой техники. В уборке урожая приняли участие воины автотранспортных подразделений Советской Армии.

Позвольте мне, товарищи, от имени Центрального Комитета Компартии Казахстана и правительства республики выразить вам и в вашем лице всем, кто принимал активное участие в битве за большой казахстанский хлеб, самую сердечную благодарность! (Аплодисменты).

Х Х
 Х

Говоря о наших успехах в полеводстве, надо отметить положительное и в работе животноводов республики.

В истекшем году выросли закупки молока и яиц, увеличилось поголовье крупного рогатого скота, овец, свиней и птицы, производство мяса возросло на 11 процентов в сравнении со среднегодовым в восьмой пятилетке, молока - на 3 процента и яиц - на 64 процента.

Значительно перевыполнили план закупок всех видов продукции животноводства и роста поголовья скота хозяйства Кокчетавской, Павлодарской, Целиноградской и Тургайской областей.

Лучших показателей в увеличении производства и продаже мяса государству добились животноводы Кустанайской и Северо-Казахстанской областей; молока – Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Талды-Курганской и Чимкентской; яиц – Карагандинской и некоторых других областей.

Можно было бы назвать сотни совхозов и колхозов, тысячи передовиков производства, которые своим самоотверженным трудом вносят значительный вклад в дело дальнейшего развития животноводства нашей республики.

Высоких показателей в развитии овцеводства и воспроизводства стада добивается племзавод "Сулукольский" Кустанайской области (директор т. Сорокин). Здесь ежегодно от 25 тысяч овцематок получают по 113-116 ягнят на каждые 100 маток и настигают по 5,5 килограмма тонкой шерсти.

Бригада старшего чабана Мукана Коккозова из племзавода "Кастекский" Алма-Атинской области в прошлом году получила по 160 ягнят на каждые 100 маток, настигла по 4,7 килограмма шерсти на овцу. Эта бригада, соревнуясь за досрочное выполнение заданий пятилетки, выступила с обращением ко всем овцеводам республики – максимально использовать резервы, резко повысить продуктивность овец.

х х

За последние годы несколько улучшилась работа по откорму и нагулу скота. Средний вес крупного рогатого скота, сданного государству в прошлом году, составил по республике 340 килограммов.

Хозяйства Кустанайской области реализовали животных по 381 килограмму, Кокчетавской - по 355, Северо-Казахстанской - по 353 и Павлодарской - по 351 килограмму.

Хорошо организовано выращивание и откорм крупного рогатого скота в Качирском районе Павлодарской области. В прошлом году сдаточный вес животных по району превысил 400 килограммов, а в январе текущего года составил 433 килограмма.

Колхоз "Трудовой Пахарь" Свердловского района Джамбулской области, совхозы "Александровский" и "Пресногорьевский" Кустанайской, "Новомарковский" Целиноградской, колхоз "40 лет Октября" Талды-Курганская областей и многие другие хозяйства реализуют крупный рогатый скот весом 400-486 килограммов. Свыше 2500 килограммов молока надоили за год в среднем от каждой коровы 88 совхозов и колхозов, в том числе колхоз "Алма-Ата" - по 3945 килограммов, колхоз "Луч Востока" - по 3849 килограммов.

Повысили шерстную продуктивность овец Лебяжинский и Павлодарский районы Павлодарской области, Чистопольский

Кокчетавской и Шемонаихинский район Восточно-Казахстанской областей, они настригли в среднем с каждой овцы выше 4 килограммов шерсти.

Хороших показателей добились многие специализированные хозяйства. Птицесовхоз "Тарановский" Кустанайской области (директор т. Ли-Ен-Бем) в прошлом году получил по 255 яиц на курицу-несушку, продал государству 71,3 миллиона яиц и 653 тонны птичьего мяса. Себестоимость тысячи штук яиц составила 42 рубля, на их производство израсходовано 1,8 центнера кормовых единиц. Хозяйство получило 3,5 миллиона рублей прибыли.

Решения XXIV съезда и июльского (1970г.) Пленума ЦК КПСС привели в действие важнейшие экономические рычаги подъема сельского хозяйства, позволили укрепить экономику многих совхозов и колхозов, обеспечить рентабельное ведение производства. В прошлом году только за счет сверхплановой продажи зерна по повышенным ценам хозяйства получили 323 миллиона рублей. В целом совхозы республики закончили год с прибылью в 750 миллионов рублей.

Совхозы Кустанайской области получили 264 миллиона рублей прибыли, Целиноградской - 83, Павлодарской - 46, Кокчетавской - 41 миллион рублей.

Средняя себестоимость зерна в совхозах республики составила 5 рублей 44 копейки, а реализационная - 9 рублей 67 копеек, иначе каждый центнер зерна, проданный государству, дал 4 рубля 23 копейки прибыли.

Около 178 миллионов рублей прибыли дала реализация продукции животноводства.

Укрепление экономики совхозов и колхозов улучшило их финансовое состояние, в значительной мере подняло моральную и материальную заинтересованность в увеличении производства, создало у тружеников сельского хозяйства уверенность, что положительно сказывается на закреплении кадров на селе.

Самоотверженный труд казахстанцев высоко оценен Центральным Комитетом Коммунистической партии и Советским правительством.

На декабрьском Пленуме ЦК КПСС и торжественном заседании, посвященном 50-летию образования СССР, товарищ Л.И.Брежнев от имени Центрального Комитета партии, Политбюро и Правительства выразил особую признательность труженикам сельского хозяйства нашей республики, которые проявили подлинный героизм и сдержали слово, данное партии. (Аплодисменты).

За достижение наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании в ознаменование 50-летия образования ССР 40 лучших совхозов, колхозов и других сельскохозяйственных предприятий награждены Юбилейными Почетными Знаками ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

За успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государству зерна и других продуктов земледелия, проявленную трудовую доблесть, более 25 тысяч передовиков совхоз-

нного и колхозного производства, руководителей и специалистов хозяйств, работников партийных, советских и сельскохозяйственных органов награждены орденами и медалями СССР.

Тридцати лучшим из лучших присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Разрешите мне, от имени Центрального Комитета и правительства республики горячо и сердечно поздравить награжденных передовиков сельского хозяйства и пожелать им новых успехов на благо нашей великой Родины! (Аплодисменты).

Позвольте мне от вашего имени, от имени многотысячной армии сельских тружеников Казахстана выразить Центральному Комитету КПСС и правительству, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу нашу сердечную благодарность и заверить, что в ответ на эту высокую оценку труда сельские труженики с еще большей энергией будут трудиться над практическим претворением в жизнь задач, стоящих перед нашей республикой. (Аплодисменты).

Товарищи!

Успехи прошлого года, несомненно, радуют тружеников села, вселяют уверенность, что мы идем правильным путем и на этом пути добьемся новых успехов. Политика партии в деревне, выработанная мартовским Пленумом, положительно сказалась на развитии сельского хозяйства. В то же время

нельзя не видеть, что достигнутые результаты являются в сущности началом крутого подъема сельскохозяйственного производства, уровень которого еще очень невысок.

Даже в таком благоприятном для нас году, как прошлый, тридцать девять районов республики, многие совхозы и колхозы не выполнили плана продажи зерна государству. В том числе: 13 хозяйств — по Кокчетавской области, 14 — по Джамбулской, 17 — по Чимкентской и 50 хозяйств по Актюбинской области.

При средней по республике в прошлом году урожайности зерна 12,5 центнера 607 хозяйств собрали менее 10, в том числе 165 совхозов и колхозов — ниже 4 центнеров с гектара.

Руководители этих хозяйств здесь присутствуют, и, возможно, оправдания у них есть, но это ни в коей мере не снимает с них ответственности перед государством и не избавляет от безусловной обязанности, как того требуют решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, — выправить положение и обеспечить выполнение народнохозяйственного плана по продаже хлеба государству.

Перед тружениками сельского хозяйства республики в 1973 году стоит много важных задач, но главная из них была, есть и остается — увеличение производства зерна.

Зерно — не только основа подъема всех отраслей сельского хозяйства, но и важный фактор развития советской экономики. Такая постановка вопроса вовсе не означает, что теперь можно ослабить внимание к овощам, картофелю, хлопку, сахарной свекле, росту и развитию животноводства.

Особую постановку на этом совещании вопроса о зерне

надо понимать в том смысле, что увеличение урожаев и производства зерна является сейчас главным звеном в подъеме сельского хозяйства. На это неоднократно обращали внимание ЦК КПСС, Политбюро, лично товарищ Л.И.Брежnev. Вот почему на данном совещании нам необходимо прежде всего принципиально и критически проанализировать состояние зернового хозяйства в республике, коллективными усилиями выявить резервы и наметить главные пути подъема урожаев и производства зерна в текущем году. При этом мы всегда должны помнить о том, что Казахстан был и остается в стране одним из главных производителей товарного зерна.

Как известно, совхозы и колхозы республики приняли обязательство продать государству в этом году 887 миллионов пудов хлеба, в том числе хозяйства Кустанайской области - 185 миллионов пудов, Целиноградской - 118, Кокчетавской - 114, Тургайской и Северо-Казахстанской - по 79 миллионов пудов. Повышенные обязательства приняли хозяйства Актюбинской, Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Джамбулской, Карагандинской, Кзыл-Ординской, Павлодарской, Семипалатинской, Талды-Курганской, Уральской областей. Но это, товарищи, далеко не предел. Мы располагаем значительно большими возможностями, о чем свидетельствуют результаты прошлого года.

Поэтому Центральный Комитет обращается к Вам, а в Вашем лице ко всем нашим труженикам - сделать третий, решавший год пятилетки годом высокой культуры земледелия, мобилизовать все резервы, сосредоточить все усилия, знания и опыт

в одном, главном направлении — вырастить богатый урожай, закрепить успехи, достигнутые в минувшем году, и взять новые рубежи.

Разумеется, мы не можем с полной уверенностью сказать, как сложится год климатически. Но любые капризы природы пасуют перед высокой организованностью и мастерством хлеборобов. Именно об этом говорят уроки прошлой страды. Год на год не похож, но нынче, товарищи, республика обязана не только сохранить, но и превзойти уровень производства зерна, достигнутый в прошлую уборку.

Для того, чтобы решить эту задачу, наши совхозы и колхозы располагают всем необходимым. Республике оказывается большая помощь. Только в нынешнем году на комплексное развитие сельского хозяйства вкладывается почти 1,7 миллиарда рублей. Неизмеримо выросла техническая оснащенность хозяйств. В совхозах и колхозах работают около 200 тысяч тракторов и 100 тысяч зерновых комбайнов, 83 тысячи грузовых автомобилей. Это дает возможность провести работы в лучшие агротехнические сроки.

В истекшем году немало сделано по подъему культуры земледелия. Под урожай текущего года на площади 19 миллионов гектаров подготовлены земли, хозяйства имеют хорошие семена. Дело теперь за тем, чтобы в каждой бригаде, хозяйстве и районе оперативно и качественно провести необходимый комплекс агротехнических и организационных мероприятий, направленных на повышение урожайности пшеницы и других культур.

Уверенность в реальности наших задач мы обосновываем еще и тем, что такие крупные области, как Уральская и Актюбинская, восполнят свой прошлогодний долг и внесут достойный вклад в борьбу за полновесный урожай.

Обязаны также подтянуться хозяйства других областей, работавшие в прошлом году ниже своих возможностей, а таких хозяйств у нас, как уже было сказано, немало.

Словом, резервы у нас есть, их следует использовать с максимальной отдачей.

Производство хлеба нам надо поднять как за счет роста урожайности, так и путем выделения под зерновые дополнительных площадей.

С этой целью крайне важно уже сейчас, в каждом хозяйстве еще раз тщательно рассмотреть структуру посевных площадей. Данные областей и Министерства сельского хозяйства республики показывают, что совхозы, колхозы и другие государственные предприятия имеют возможность занять под зерновыми культурами свыше 24 миллионов гектаров, то есть иметь зерновых на полтора миллиона гектаров больше, чем их было посеяно в прошлом году. Для этого нам надо сделать все. В каждом совхозе и колхозе важно разумно посчитать за счет чего, не нарушая принятой системы земледелия, можно расширить посевы зерновых, еще раз продумать все вопросы эффективного использования каждого гектара пашни.

У нас есть неиспользуемые залежные земли, участки пашни, занятые малопродуктивными травами, подготовленные земли под

коренное улучшение, а сколько пустует земель вдоль дорог, полезащитных лесных полос, немало и заброшенных пустырей. Одним словом, надо использовать все резервы, чтобы выполнить задачу, поставленную перед нашей республикой Центральным Комитетом КПСС. Расширение в этом году посевных площадей под зерновыми не менее чем на полтора миллиона гектаров даст возможность не только выполнить, но и значительно перевыполнить социалистические обязательства по производству 26 миллионов тонн хлеба.

Решающая роль в этом принадлежит всем областям республики без исключения, но особенно хозяйствам Кустанайской, Целиноградской, Кокчетавской, Тургайской, Северо-Казахстанской, Павлодарской, Карагандинской, Актюбинской, Уральской, Семипалатинской и других областей.

Для обеспечения поставленной цели, мы должны сделать третий год пятилетки годом решительной борьбы за подъем урожайности зерновых, имея в виду, что повышение урожайности является самым главным, самым решающим фактором успеха. Борьба за высокий урожай требует от наших кадров, прежде всего от специалистов и механизаторов, четкого соблюдения всех требований агротехники. При этом мы должны помнить, что повышение урожайности зерна только на один центнер с гектара при наших громадных площадях даст прибавку, равную 150 миллионам пудов хлеба. Вот почему так важно добиться повышения урожайности каждым хозяйством - без исключения.

Важная задача руководителей хозяйств, районов и областей - усилить в этом году внимание к возделыванию крупяных и зернобобовых культур, планы продажи которых государству за два года пятилетки нами не выполнены. Такое положение не может

быть терпимо. ЦК КП Казахстана и правительство республики приняли меры по дальнейшему улучшению размещения этих культур и нужно сделать все, чтобы хозяйства, производящие просо, гречиху и зернобобовые культуры, в этом году вырастили высокий урожай и ликвидировали отставание по продаже их государству. Надо думать и о перспективах. Так, например, исключительно хорошие условия для возделывания проса имеют Актюбинская, Уральская, Семипалатинская, Павлодарская и некоторые другие области. Но, к сожалению, эти условия не используются так, как надо, вследствие чего урожай проса у нас неоправданно низки.

Успешное решение задач в полеводстве зависит прежде всего от оперативного, организованного и качественного проведения весеннего сева. Поэтому внимание руководителей и специалистов хозяйств, партийных, советских и сельскохозяйственных органов сегодня должно быть направлено на всестороннюю подготовку каждого хозяйства к проведению весенне-полевых работ в наиболее выигрышные сроки, которые уже определены для каждой зоны. Сроки сева вам хорошо известны.

Необходимо довести семена до высоких посевных кондиций, повсеместно обеспечить в срок выход на поля тракторов и другой техники. Особое внимание следует обратить на качество ее ремонта.

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что в ряде хозяйств с этими вопросами у нас далеко не все благополучно. Многие совхозы и колхозы Северо-Казахстанской, Целиноградской и Кокчетавской областей отстают с подготовкой семян,

медленно ведут их обмен. При этом надо учесть, что помощь в семенах на расширение посевных площадей нам оказана не будет. Поэтому следует изыскать свои резервы.

Многолетний опыт земледельцев учит, что в борьбе за высокий урожай важно все. Здесь нельзя пренебрегать ни одним агрономическим приемом. В этом, и только в этом гарантия успеха.

От того, каким будет урожай, в большой степени зависят успехи других отраслей сельского хозяйства, всей нашей экономики, уровень благосостояния советских людей.

Отсюда первый вывод — надо ликвидировать малейшие отставания на каждом из участков нашего зернового хозяйства.

Возьмите любое из отстающих хозяйств и вы увидите, что причина отставания, прежде всего, в низком уровне агротехники, пестроте урожайности. Руководители хозяйств и сельскохозяйственных органов ряда областей неудовлетворительные результаты в земледелии пытаются объяснить какими-то особыми условиями.

Однако, к примеру, во многих хозяйствах Северо-Казахстанской области первопричина невысоких урожаев — не особые условия, а нарушения основных правил агротехники, низкая культура земледелия. В прошлом году тут была засорена значительная часть пашни.

Выработанными рекомендациями, а также передовым опытом установлено, что лучший срок завершения сева пшеницы для северных областей — 22-25 мая. Более поздние сроки сева здесь связаны с определенным риском. Несмотря на это, в прошлом

году по области четверть всей пашни засевалась с 25 по 29 мая, а отдельные хозяйства продолжали сев до 5 июня.

Доказано, что весомую прибавку урожая дает безотвальная всепашка земель. Однако этот прогрессивный метод нередко внедряется плохо. Технология и качество полевых работ выдерживаются слабо. Местами неполностью освоены севообороты, дальнейшего совершенствования требует структура посевных площадей, в ряде хозяйств не соблюдается соотношение сортов пшеницы и размещение их в полях севооборота, недооценивается роль кулис, недостаточно используются органические удобрения.

Возьмите Келлеровский район Кокчетавской области. У него лучшие земли, свои кадры механизаторов. Но в прошлом году район не выполнил план продажи хлеба государству. Причины отставания те же, что и у североказахстанцев. В результате колхозы имени Чапаева, Кирова и XXII съезда КПСС собрали урожай зерновых на 6–8 центнеров меньше, чем Степноишымская опытная станция, находящаяся на границе района.

Почти на 3 центнера урожай зерновых ниже, чем в среднем по Алма-Атинской области, получает самый крупный по посевным площадям Джамбулский район этой же области. И опять причина все та же – хозяйства не занимаются освоением севооборотов, хронически не выполняют план обработки паров, допускают грубые нарушения агротехники. Можно привести и десятки других фактов, когда в равных условиях одни хозяйства ежегодно получают высокие и устойчивые урожаи, а другие – низкие.

Сейчас никто не станет возражать против того, что одной из главных агротехнических мер в повышении урожайности полей

является освоение севооборотов. И тем не менее до настоящего времени севообороты в хозяйствах республики освоены только на 67 процентах пашни, а в совхозах и колхозах Алма-Атинской области на 36, Талды-Курганской - на 21 проценте пашни, Джамбулской - на 25.

Значительным источником повышения урожайности является разумное использование удобрений. Однако во многих совхозах и колхозах минеральные удобрения зачастую вносятся в почву без учета содержания в ней питательных веществ. Что это за интенсификация земледелия, если начатая в республике работа по агрохимическому картированию пашни не доводится до конца, а там, где она завершена, полученные данные не всегда используются, многие из них устарели.

Недавно ЦК КПСС принял постановление о дополнительных мерах по увеличению производства минеральных удобрений. В скором времени их производство будет отвечать потребностям сельского хозяйства, в чем исключительно важное место принадлежит казахстанской химии. Но пока эти потребности полностью удовлетворить не можем. Поэтому повсеместно надо шире использовать органические удобрения, которые зачастую неоправданно игнорируются. Хозяйства республики ежегодно могут заготавливать 24 миллиона тонн местных удобрений, а фактически вносят в почву вдвое меньше.

ЦК считает совершенно недопустимым огромные потери минеральных удобрений. Из года в год у нас в областях и районах повторяется одна и та же картина, когда сначала настойчиво просят удобрения, а получив их, теряют на перевозках, при хранении, бесхозяйственном использовании.

В самое ближайшее время по всем областям, районам и хозяйствам следует провести массовую единовременную проверку сохранности и правильного использования удобрений.

Нам нужно повысить ответственность сельскохозяйственных органов, руководителей и специалистов совхозов и колхозов за строгое соблюдение агротехники. "Некоторые товарищи, - справедливо говорит товарищ Л.И.Брежнев, - не прочь прикрыть засухой недостатки в работе, недостатки, которые будут существовать при любой погоде, если мы сознательно и решительно не положим им конец... Так что, товарищи, природа природой, а работа работой, и лучшее оружие в борьбе с невзгодами стихии - это высокая культура хозяйствования, активный самоотверженный труд".

X X
 X

Решающее значение для увеличения производства зерна наряду с комплексной механизацией и химизацией имеет мелиорация земель. Выгодность поливного земледелия несомненна! Орошаемые земли составляют у нас пока около 5 процентов пашни, но они дают до 20 процентов стоимости валовой продукции сельского хозяйства. Прошедший после майского (1966г.) Пленума ЦК КПСС период явился важным этапом в развитии водного хозяйства республики. Только за истекшие два года государство вложило на мелиорацию 647 миллионов рублей, в том числе свыше полмиллиарда рублей - на строительно-монтажные работы.

Лишь за прошлый год посевные площади сельскохозяйственных культур на поливе увеличились на 44 тысячи гектаров. В резуль-

В самое ближайшее время по всем областям, районам и хозяйствам следует провести массовую единовременную проверку сохранности и правильного использования удобрений.

Нам нужно повысить ответственность сельскохозяйственных органов, руководителей и специалистов совхозов и колхозов за строгое соблюдение агротехники. "Некоторые товарищи, - спрашивали говорят товарищ Л.И.Брежнев, - не прочь прикрыть засухой недостатки в работе, недостатки, которые будут существовать при любой погоде, если мы сознательно и решительно не положим им конец... Так что, товарищи, природа природой, а работа работой, и лучшее оружие в борьбе с невзгодами стихии - это высокая культура хозяйствования, активный самоотверженный труд".

X X
 X

Решающее значение для увеличения производства зерна наряду с комплексной механизацией и химизацией имеет мелиорация земель. Выгодность поливного земледелия несомненна! Орошаемые земли составляют у нас пока около 5 процентов пашни, но они дают до 20 процентов стоимости валовой продукции сельского хозяйства. Прошедший после майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС период явился важным этапом в развитии водного хозяйства республики. Только за истекшие два года государство вложило на мелиорацию 647 миллионов рублей, в том числе свыше полмиллиарда рублей - на строительно-монтажные работы.

Лишь за прошлый год посевные площади сельскохозяйственных культур на поливе увеличились на 44 тысячи гектаров. В резуль-

тате производство зерна на поливных землях по сравнению с 1965 годом увеличилось в 2,5 раза, в том числе пшеницы - в 2,4 и кукурузы на зерно - в 1,7 раза.

Там, где орошаются земли придают должное значение, результаты всегда хороши. Например, так обстоят дела в колхозе "30 лет Казахстана", где председателем т. Геринг, и многих других хозяйствах.

Еще больший размах получат мелиоративные работы в нынешнем году. На водохозяйственное строительство направляется 430 миллионов рублей, что позволит оросить 32 тысячи гектаров, на 14 тысячах гектаров создать орошающие культурные пастбища, 6,7 миллиона гектаров пастбищ обводнить, а также улучшить на больших площадях мелиоративное состояние земель.

Все это, как говорится, положительные аспекты по мелиорации.

Но вы знаете, товарищи, какие высокие требования предъявляет ЦК КПСС Политбюро ЦК к вопросам правильного использования поливных земель и ускорению темпов водохозяйственного строительства. Средства на мелиорацию идут огромные, и мы не вправе мириться с тем, что многие совхозы и колхозы получают на орошаемых землях низкие урожаи.

В прошлом году в среднем по республике с каждого поливного гектара получено зерновых - всего лишь 24 центнера, овощей - 138, картофеля - 113, многолетних трав - 39 центнеров.

Это - очень слабые показатели.

И причина здесь не в отсутствии хорошего опыта - этот опыт есть, а в элементарном невнимании к орошающим землям - нашему золотому фонду земледелия.

Многие совхозы и колхозы занимают земли под яровыми зерновыми, забывая о том, что наиболее урожайными на поливе являются озимая пшеница и кукуруза.

Ежегодно большие площади орошаемых земель не поливаются. В Джамбулской области в прошлом году не поливалось 12,3 тысячи гектаров, в Чимкентской - 19 процентов посевов хлопчатника и 10 процентов кормовых культур не получили необходимого количества воды. Из-за другой крайности - бесконтрольного использования воды - на Кзыл-Кумском массиве орошения Чимкентской области заболочено около 2 тысяч гектаров ценных земель.

Некоторые хозяйства плохо проводят влагозарядковые, медленно внедряют прогрессивные способы полива.

Отечественная и мировая практика подтверждает преимущества полива способом дождевания. С 1971 года в стране начато освоение производительных широкозахватных дождевальных машин типа "Фрегат" и "Волжанка", переносных комплектов "Радуга". Немало этих машин получат наши хозяйства, но пока больше половины имеющихся дождевальных машин простаивают. Мы обязаны серьезно заняться механизацией полива.

Со стороны Министерства сельского хозяйства, мелиорации и водного хозяйства республики, областных и районных Советов депутатов трудящихся нет должного контроля за обобщением и распространением передового опыта и использованием орошаемых земель.

В Чимкентской области только в прошлом году выявлено 26 случаев самовольного занятия ценных земель под строительство

и прочие цели. Так, правления колхозов имени Крупской, имени Ленина и имени Чапаева Туркестанского района сдали часть земли в аренду "частникам" из Андижанской области. Подобные факты встречаются в Джамбулской, Талды-Курганской, Кзыл-Ординской областях.

x x
 x

Интенсификация земледелия сейчас немыслима без активного использования гидротехнических сооружений. Но их строительство и ввод ведутся совершенно неудовлетворительно. Тентекский массив орошения строится 7 лет, на Коксуском массиве работы ведутся 5 лет, а освоено лишь 25 процентов стоимости. Имеющиеся крупные водохранилища - Каратамарское на Тоболе, Сергеевское и Вячеславское на Ишиме и ряд других - не работают на сельское хозяйство. Крайне неэффективно используются канал Иртыш-Караганда, Капчагайское водохранилище. Расчеты показывают, что только на базе этих водохранилищ и канала без значительных капитальных затрат можно оросить свыше 100 тысяч гектаров.

О мелиорации мы говорим и пишем много, но практических результатов пока мало. И в этом повинны прежде всего руководители и специалисты хозяйств, которые должны наконец сделать правильные выводы и обеспечить высокоэффективное использование каждого поливного гектара.

Соответствующим министерствам, Главрисосовхозстрою, Союзиливодстрою, Союзцелинстрою, партийным и советским органам

необходимо со всей принципиальностью установить строжайший контроль за ускорением темпов мелиорации и лучшим использованием этих земель так, чтобы каждый вложенный рубль, каждый поливной гектар, каждый кубометр израсходованной воды приносил весомую отдачу.

В связи с этим надо сказать о рисе. В нынешнем году нам следует увеличить его производство. Эту задачу надо решить как за счет расширения площадей, так и путем повышения урожайности. Задание в 325 тысяч тонн – не предел для наших рисоводов. В их силах и возможностях – намного превзойти достигнутое в прошлом году и дать Родине как можно больше этой ценной культуры.

Особо хочу сказать о сахарной свекле. Более 2,5 миллиона тонн – таков плановый рубеж свекловодов республики в этом году. Чтобы превзойти его, необходимо постоянно совершенствовать технологию возделывания сахарной свеклы, особенно талды-курганским свекловодам. В прошлом году их Кировский район получил самый высокий урожай в республике – по 449 центнеров с гектара, а Алакульский – всего лишь 182 центнера с гектара. Не годится, когда из-за плохой работы отдельных хозяйств Талды-Курганская область в течение двух лет не выполняет план продажи свеклы государству.

Х Х
 Х

Задача хлопкоробов определена в 265 тысяч тонн хлопка-сырца, но у нас есть все реальные возможности намного превзойти этот показатель.

x x

Как минимум, 265 тысяч тонн картофеля должны дать нынче хозяйства республики. При этом мы не вправе повторять пропавы минувшего года, когда из 560 хозяйств, имеющих план продажи картофеля, 260 не выполнили его.

Надо поставить дело так, чтобы не допускать перебоев в торговле картофелем и овощами, производство которых совхозы и колхозы обязаны увеличить в этом году. Должно быть обеспечено безусловное выполнение задания по строительству теплиц под пленкой. Необходимо также неослабное внимание уделять таким экономически выгодным отраслям, как производство бахчевых, фруктов и винограда, плодовоягодных культур, другой продукции полеводства и садоводства.

На УГ пленуме ЦК КП Казахстана говорилось о значении местной инициативы в организации качественной промышленной переработки картофеля, подсолнечника, овощей, бахчевых, винограда и других культур, приемке продукции непосредственно в хозяйствах, подчеркивалась роль в этом Министерства торговли, Казпотребсоюза, и, особенно, Министерства пищевой промышленности. На наш взгляд, прошло достаточно времени, чтобы товарищи Иванов, Хасенов, Шеффер и другие приняли необходимые меры.

Товарищи! Говоря о наших проблемах и задачах в области земледелия, мы постоянно должны помнить о той большой ответственности, которую возлагают на нас Центральный Комитет партии и Советское правительство в увеличении производства

зерна и других продуктов земледелия. И не только помнить, но и сделать все от нас зависящее для выполнения своих обязательств по продаже зерна государству. Для этого есть все реальные возможности. А если прибавить опыт и умение наших кадров, школу юбилейного года, то перспективы вырисовываются вполне конкретные. Порадовать Родину, прежде всего, большим казахстанским хлебом — наша главная задача, наш первейший долг перед партией и народом. (Аплодисменты).

Товарищи! Наша республика является крупной животноводческой базой страны. Эта отрасль дает ныне почти половину всей валовой продукции сельского хозяйства и оказывает огромное влияние на удовлетворение потребностей народа в ценных продуктах питания.

В настоящее время совхозы и колхозы республики имеют 5,4 миллиона голов крупного рогатого скота, около 30 миллионов овец и коз, почти два миллиона свиней, около миллиона лошадей и верблюдов, 13,9 миллиона голов птицы.

Сейчас в республике нет такого хозяйства, которое не имело бы скота. У нас 526 специализированных овцеводческих совхозов, выше 150 хозяйств занимаются мясным скотоводством, 87 совхозов производят молоко и говядину, 41 свиноводческий совхоз и много других специализированных хозяйств.

Выполняя решения июльского (1970г.) Пленума ЦК КПСС, республика ведет строительство государственных комплексов и птицефабрик для производства продукции на промышленной основе.

О положительных сдвигах в животноводстве было сказано выше.

Вместе с тем, сегодня мы должны особо отметить, что во многих хозяйствах и районах развитие этой отрасли по-прежнему носит неустойчивый характер, крайне медленно растет поголовье скота и его продуктивность, не выполняются планы продажи государству мяса, молока и другой продукции.

Серьезно отстают с выполнением заданий пятилетки по производству и закупкам мяса, молока и шерсти хозяйства Актюбинской, Алма-Атинской, Кзыл-Ординской и Уральской областей, а по производству и закупкам мяса - Джамбулской, Талды-Курганской, Гурьевской и Чимкентской областей. В 1972 году не выполнили народнохозяйственные планы закупок скота 106 районов, молока - 87, яиц - 29 и шерсти - 109 районов. 718 хозяйств республики не выполнили даже твердых планов продажи государству скота и птицы, 455 - молока, 114 - яиц и 574 - шерсти.

Недисциплинированность, а в ряде случаев безответственное отношение некоторых директоров совхозов и председателей колхозов к выполнению планов и социалистических обязательств, привели к тому, что за два года пятилетки республика осталась в долгу перед государством по мясу - на 69 тысяч тонн, по молоку - на 32 тысячи тонн, по шерсти - на 10 тысяч тонн. Поэтому мы уже в текущем году обязаны восполнить эту задолженность.

При общем росте поголовья скота по республике, в сравнении с 1971 годом, хозяйства Карагандинской области сократили поголовье коров, свиней, овец и лошадей, Актюбинской - лошадей и верблюдов, Уральской - свиней, овец и верблюдов, Алма-Атинской и Чимкентской - свиней, а совхозы и колхозы Гурьевской области уменьшили поголовье всех видов скота, а также производства мяса, молока и шерсти.

Большое оставание по росту численности скота в совхозах и колхозах является результатом серьезных недостатков в организации воспроизводства стада, большого падежа общественного поголовья.

Непомерно высока яловость животных, особенно коров — сейчас она достигает 27 процентов. Низкий уровень зоотехнической работы, плохая организация случки и искусственного осеменения животных приводят к тому, что многие хозяйства ежегодно недополучают огромное количество молодняка, чем подрывают основу роста численности скота и производства животноводческих продуктов.

Вследствие яловости по республике в прошлом году недополучено более полумиллиона телят, почти 2 миллиона ягнят, а также значительное количество молодняка других животных. Особенно большая яловость маточного поголовья в совхозах Гурьевской области, где не дали приплода более половины коров, Кзыл-Ординской — 40 и Талды-Курганской — 34 процента. По этой же причине совхозы и колхозы Актюбинской и Карагандинской областей недополучили по 320 тысяч ягнят и Уральской — 220 тысяч.

В совхозе "Спутник" Майского района Павлодарской области в прошлом году получено по 39 телят на 100 коров. А в совхозе "Баянаульский" этой же области выход молодняка от 100 маток составил только 33 теленка.

В совхозе "Конюховский" Северо-Казахстанской области получено на 100 маток по 38 ягнят, в совхозе "Караул-Кельдинский" Актюбинской области — по 36 жеребят. В 1972 году

280 хозяйств республики получили от каждой 100 коров и нетелей менее 50 телят.

Разве можно, товарищи, мириться с таким положением?

В последние годы отдельные руководители хозяйств и сельскохозяйственных органов решили не затрудняться заботами о воспроизводстве стада, а избрали более легкий путь — переключились на закупку скота у населения. Поймите правильно, никто не против закупки молодняка у населения совхозами. Но когда хозяйства закупают у населения не только молодняк, но и взрослых животных, чтобы прикрыть свои недостатки в работе, таких руководителей надо решительно осуждать.

Животноводство в Казахстане ведется в сложных условиях, но это не дает нам права мириться с таким нетерпимым явлением, как падеж скота, который в большинстве своем является следствием бесхозяйственности и низкого уровня руководства животноводством.

Разве это нормально, когда только в прошлом году в совхозах и колхозах республики пало почти 2,5 миллиона овец, 195 тысяч крупного рогатого скота, 283 тысячи свиней и 43 тысячи лошадей — это намного больше, чем в 1971 году.

Особенно большой отход скота допущен в Актюбинской, Гурьевской, Карагандинской, Кзыл-Ординской, Уральской и Чимкентской областях. В хозяйствах Актюбинской и Уральской областей за два года пало более полмиллиона овец в каждой, в Чимкентской — 410 тысяч, в Карагандинской — 387 тысяч и Кзыл-Ординской — 273 тысячи голов.

Можно привести немало фактов, когда в результате огром-

ного падежа и яловости маток хозяйства не справляются с планами по росту поголовья, производству и заготовкам животноводческих продуктов и несут огромные убытки.

В совхозе "Ортауский" Карагандинской области (директор т.Борамбаев) в прошлом году пало 15,8 тысячи овец, или 27 процентов, получено по 43 ягненка на 100 маток, овцы сданы государству весом 36 килограммов. В результате совхоз резко сократил поголовье овец и лошадей, план продажи мяса выполнил на 16 процентов, шерсти - на 48 процентов и закончил год с убытками в 637 тысяч рублей.

Анализ показывает, что производство отдельных видов продуктов животноводства в республике растет не за счет повышения продуктивности скота, а главным образом, за счет его численности.

Мы все еще не выполнили задачу, поставленную на XIII съезде Компартии Казахстана, - поднять средний вес крупного рогатого скота, сдаваемого государству, до 400 килограммов, повысить сдаточные веса свиней и овец.

Х Х
 Х

Возьмите производство молока. Что у нас получается? Хозяйства Актюбинской, Уральской и особенно Северо-Казахстанской областей за два года допустили значительное снижение надоев молока, в результате этого планы закупок остались не выполненными.

В хозяйствах Северо-Казахстанской области поголовье коров за два года возросло на 10 тысяч, но удой за это время сократились и область недодала государству 37 тысяч тонн молока.

По республике с 1970 года средний удой молока от коровы снизился на 22 килограмма.

По сравнению с 1970 годом в расчете на одну овцу на 500-700 граммов упал настриг шерсти в хозяйствах Чимкентской, Джамбулской, Гурьевской, Кзыл-Ординской и других областей.

Все это привело к тому, что в целом по республике производство молока в совхозах и колхозах осталось на уровне 1970 года, а шерсти—даже сократилось на 6 процентов.

Совхозы и колхозы Талды-Курганской области снизили продуктивность всех видов животных — удой молока на 26 килограммов, настриг шерсти — на 200 граммов. От каждой курицы-несушки в среднем здесь получают по 58 штук за год, или по 1 яйцу в неделю. Очевидно, куры в Талды-Кургане несутся только по воскресеньям.

Серьезный ущерб животноводству, особенно Кустанайской, Целиноградской, Северо-Казахстанской и других областей, наносит слабый уровень зоотехнической работы, в результате чего распространены различные заболевания животных, особенно туберкулез и бруцеллез. В настоящее время почти половина совхозов и колхозов республики неблагополучны по этим заболеваниям.

В сельском хозяйстве республики работают 3 тысячи зоотехников и 2 тысячи ветврачей с высшим образованием, 9,4 тысячи ветработников средней квалификации.

Но мы не имеем полной отдачи от этой огромной армии квалифицированных специалистов. Нам надо, товарищи, решительно взяться за эффективное использование ветеринарных работников, наведение санитарного порядка в животноводстве, поставить действенный заслон распространению заболеваний животных.

Все эти факты свидетельствуют о серьезных недостатках в животноводстве и требуют коренного улучшения руководства этой отраслью со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов, повышения персональной ответственности руководителей и специалистов хозяйств.

Товарищи! В текущем году хозяйства республики должны продать государству, как минимум, мяса - 1326 тысяч тонн, молока - 1840 тысяч тонн, шерсти 113,1 тысячи тонн и яиц - 962 миллиона штук. При этом совхозы и колхозы должны иметь 5,5 миллиона голов крупного рогатого скота, 31,5 миллиона овец, 2 миллиона свиней и более миллиона голов лошадей. Чтобы успешно справиться с этой программой, необходимо, прежде всего, организованно завершить зимовку скота.

Из-за засухи прошлого года и недостатка кормов напряженное положение сложилось с зимовкой в ряде хозяйств Уральской, Гурьевской и Актюбинской областей. Этим областям оказана и оказывается очень большая помощь. От руководителей и специалистов хозяйств, партийных и советских органов сейчас требуется высокая оперативность и четкость в решении всех вопросов, связанных с зимовкой.

При этом надо иметь в виду, что главные трудности с зимовкой еще впереди. Жизнь показала, что мы обычно много

теряем скота в марте, апреле и мае. Важно обратить большое внимание на переходный период к летнему содержанию, чтобы не допустить снижения упитанности скота, организованно провести окотную кампанию. Сейчас надо повсеместно хорошо организовать доращивание и откорм животных, не допустить снижения их привесов.

Важнейшим источником пополнения мясных ресурсов республики должно стать мясоное скотоводство. Нам следует всемерно укреплять существующие специализированные хозяйства, шире внедрять опыт передовых хозяйств Кустанайской, Целиноградской, Кокчетавской и других областей, максимально использовать возможности увеличения производства мяса за счет правильной организации промышленного скрещивания.

Наряду с этим необходимо и дальше развивать такие скороспелые отрасли животноводства, как свиноводство и птицеводство, усилить внимание к развитию кролиководства, которые могут в значительной степени пополнить мясной баланс республики.

Решая вопросы дальнейшего развития животноводства, следует особое внимание обратить на овцеводство. Овцеводство – это лицо республики. Страна от казахстанских овцеводов ждет больше баранины, высококачественной шерсти и первосортного каракуля. В прошлом году, как вы знаете, принято специальное постановление по развитию овцеводства. Однако надо сказать, что имеющиеся возможности для развития этой отрасли во многих хозяйствах используются плохо. Медленно растет поголовье овец и их продуктивность, слаба кормовая база.

Нам надо сделать все необходимое, чтобы овцеводство развивалось ускоренными темпами.

С овцеводством тесно связано развитие козоводства, табунного мясного коневодства, верблюдоводство и другие отрасли.

Дальнейший рост поголовья скота, повышение его продуктивности зависит от улучшения племенной и зоотехнической работы. К сожалению, во многих хозяйствах племенная работа запущена, в стадах имеется большое количество непородного, малопродуктивного скота.

Надо решительно менять такое положение. Казахстан может и должен стать зоной самого развитого мясного и молочного скотоводства, производства высококачественной шерсти и другой продукции животноводства.

Общеизвестно, что дальнейшее развитие животноводства немыслимо без всемерного укрепления кормовой базы. Поэтому эти вопросы должны постоянно находиться в центре внимания руководителей хозяйств.

За последние годы хозяйства Кустанайской, Целиноградской, Павлодарской, Kokчетавской, Семипалатинской, Восточно-Казахстанской и ряда других областей проделали значительную работу по увеличению производства кормов и улучшению их качества.

Вместе с тем следует отметить, что при ежегодном выполнении планов заготовок сена и сенажа не обеспечивается полная потребность в кормах общественного животноводства, особенно в сочных и концентрированных.

Нынче совхозам и колхозам предстоит заготовить, как минимум, 17 миллионов тонн сена и 20 миллионов тонн сочных кормов. Такова программа этого года. Но нам надо принять решительные меры к тому, чтобы обязательно иметь годовой запас всех видов грубых кормов. Только при этом условии можно гарантировать общественное животноводство от любых случайностей. Решая проблему укрепления кормовой базы, следует обратить серьезное внимание на кукурузу, повысить агротехнику возделывания этой ценной культуры, а также многолетних и однолетних трав и других кормовых культур, улучшить качество заготавливаемых кормов, увеличить производство комбикормов.

Особо следует сказать об увеличении производства зернофуража. Мы должны предупредить всех руководителей хозяйств, что нынче необходимо обойтись собственным фуражом. Из государственных фондов фураж никому выделяться не будет.

Важно быстрее решать вопросы семеноводства трав, особенно богатых белком — люцерны, эспарцета, чины, нута, сои и других. Ускоренными темпами следует вести строительство долголетних культурных пастбищ, улучшение и обводнение естественных угодий, повысить урожайность кормовых культур с тем, чтобы резко увеличить производство сена, сенажа, силоса, травяной муки, корнеплодов и других кормов. Надо постоянно помнить, что без кормов животноводства мы не поднимем.

Главное сейчас — установить строгий и действенный контроль за безусловным выполнением в животноводстве всех обязательств третьего, решающего года пятилетки. Вопрос сейчас стоит только так, а не иначе.

В свете этого особую значимость приобретает проблема кадров в животноводстве. За последние годы в связи с ростом поголовья скота все острее ощущается недостаток в животноводческих кадрах.

Решать эту проблему надо, во-первых, путем комплектования животноводческих ферм за счет постоянных кадров рабочих совхозов и колхозников, во-вторых, подготовкой кадров училищами профтехобразования и, в-третьих, путем широкого внедрения механизации трудоемких процессов. В этом отношении большого внимания заслуживает опыт работы комсомольских организаций Семипалатинской области по созданию укрупненных молодежных чабанских бригад. Таких бригад в области уже свыше 80, и все они себя хорошо оправдывают.

Добиваясь повышения эффективности всех отраслей животноводства, нам, в первую очередь, не следует забывать о создании необходимых условий нашим славным животноводам. Их нелегкий, благородный труд достоин не только большого уважения и красивых слов, но и повседневного делового внимания. Руководители хозяйств, в первую очередь, обязаны делать все, чтобы в работе и быту животноводы не испытывали никаких помех и трудностей в культурно-бытовом, медицинском, торговом обслуживании.

Казахстан снабжает продуктами животноводства не только себя, но и трудящихся многих братских республик, крупные промышленные центры страны, ряд военных округов.

Исходя из этого, твердый план продажи государству мяса, молока и других продуктов животноводства, согласно решениям

июльского (1970г.) Пленума ЦК, должен ежегодно перевыполняться на 8-10 процентов каждым совхозом и колхозом при одновременном росте общественного поголовья. Это долг и дело чести партийных, советских и сельскохозяйственных органов, каждого директора совхоза и председателя колхоза.

Товарищи! В свете решений декабрьского Пленума ЦК КПСС особо важное значение приобретают для нас вопросы рационального, высокорентабельного хозяйствования.

Казахстан с полным правом называют республикой совхозов. У нас 1653 совхоза. На их долю приходится 83 процента производимого республикой зерна, 53 процента - мяса, выше 40 процентов - молока. Столь значительный удельный вес налагает на коллективы и руководителей совхозов особую ответственность, ибо от уровня их хозяйствования зависит состояние всей экономики республики. О хорошем в этом аспекте говорилось выше. Результаты в целом отрадные, но вместе с тем у нас еще немало совхозов до сих пор имеют низкую рентабельность, остаются убыточными. В прошлом году нерентабельно работало 25 процентов совхозов. Много убыточных совхозов имеется в Кыл-Ординской, Северо-Казахстанской, Алма-Атинской, Джамбулской, Чимкентской областях.

Одним из действенных экономических рычагов повышения эффективности совхозного производства является последовательное внедрение принципов хозяйственного расчета. Совхозы республики, переведенные на полный хозрасчет, как правило, более эффективно используют сельскохозяйственные угодия, основные производственные фонды, производят более дешевую продукцию, добиваются роста рентабельности сельскохозяйст-

венного производства. Однако более половины совхозов пока не переведено на полный хозрасчет.

Наряду с совхозами значителен вклад и колхозов - а их у нас 441, в том числе 21 рыболовецкий. Борьба за дальнейший подъем эффективности производства в совхозах и колхозах, их рентабельность - главная задача всей организаторской и массово-политической работы на селе.

Но нам не безразлично, как и за счет чего получается прибыль.

Совершенно справедливо критиковала недавно газета "Правда" Северо-Казахстанскую область, где под предлогом специализации "сворачивают" овцеводство. Надо понять, что специализация и на севере республики не должна мешать развитию подсобных отраслей.

Партия требует не только увеличивать выход продукции, но и снижать затраты на ее производство. Это особо подчеркивалось в решениях декабрьского Пленума ЦК КПСС. Между тем, за два года девятой пятилетки себестоимость многих видов сельскохозяйственной продукции продолжала возрастать.

Высокая себестоимость продукции земледелия и животноводства прежде всего является результатом неудовлетворительной организации экономической работы во многих совхозах, колхозах и сельскохозяйственных органах, отсутствия должного контроля за расходованием фонда заработной платы, кормов, материальных ценностей, неэффективной эксплуатации основных фондов, непроизводительных потерь.

Как известно, в настоящее время уделяется самое серьезное внимание повышению действенности экономической работы, улучшению экономического образования кадров. Развитие экономического мышления, отчетливое знание конкретной экономики усиливают активность каждого труженика как сознательного борца за осуществление политики партии, помогает людям проявлять инициативу, хозяйственную сметку, лучше беречь ресурсы.

На бумаге экономическая работа организована неплохо: в прошлом году в хозяйствах республики числилось более 5 тысяч групп экономического анализа. Однако за этой внушительной цифрой в ряде совхозов и колхозов скрывается формальное отношение к делу.

Так, совхоз "Селетинский" Ерментауского района Целиноградской области (директор т. Колодий) тоже отчитался о создании бюро экономического анализа, но это бюро практически никакой работы не проводит. Прошло 10 лет со времени организации совхоза, и все это время он работает убыточно.

Одним из важнейших условий дальнейшего роста эффективности экономики является строгое и неукоснительное соблюдение финансовой дисциплины, действующего законодательства всеми без исключения работниками, независимо от занимаемой должности.

Серьезные недостатки имеются в оплате труда в совхозах и колхозах, до сих пор не изжиты случаи сверхштатного содержания административно-управленческого персонала, разного рода приписок и другие нарушения в расходовании государственных средств.

На центральной усадьбе колхоза "Кыл-Чарва" Джамбулской области открылся магазин. Событие, конечно, хорошее. Но правление колхоза решило сделать его эпохальным, израсходовав на коллективную пьянку 1600 рублей из колхозной кассы. Случай подобных "празднеств" участились, что вряд ли приведет к добру их участников и организаторов.

По вине руководителей и специалистов многих хозяйств до сих пор не наведен порядок в расходовании скота на так называемые "внутрихозяйственные нужды", не изжиты хищения.

Только в 1972 году похищено в хозяйствах 50 тысяч голов скота и забито 1,3 миллиона овец, 97 тысяч крупного рогатого скота, 82 тысячи свиней и 17 тысяч лошадей. Неоправданно большая забой овец на внутрихозяйственные нужды в Алма-Атинской, Джамбулской, Талды-Курганской областях. Перерасходовано на общественное питание сверх установленного лимита 32 тысячи тонн скота: по Алма-Атинской и Чимкентской областям - в 1,8 раза, по Гурьевской, Джамбулской и Уральской - в 1,6 раза. Причем, эти области не выполнили план закупок скота.

Совхозы и колхозы Джамбулской области сдали государству 443 тысячи овец, а забили в хозяйствах - 130 тысяч, Чимкентской области сдали - 381, забили - 147 тысяч овец. Аналогичное положение и с разбазариванием лошадей. Так, совхозы и колхозы Алма-Атинской области продали государству 3100 лошадей, а забили в хозяйствах - 1900, Талды-Курганской - сдали 1500, забили - 1400 лошадей.

Продажа работникам совхозов животноводческих продуктов (кроме отпуска на общественное питание) может производиться

по розничным ценам. Этот порядок нарушается. Директор совхоза имени Куйбышева Джамбулской области Кулжабаев вместо реализации мяса разрешил продажу населению овец, причем, сверх лимита и за бесценок.

Во многих хозяйствах торгуют мясом направо и налево, продают его посторонним. Директор совхоза "Путь Ильича" Павлодарской области Мороз только в феврале прошлого года сбыл на сторону больше тонны мяса.

Совхоз "Коммунар" Джамбулской области (директор Онгарбаев) в прошлом году продал государству мяса в 2,7 раза меньше, чем предусматривалось планом, а израсходовал на общественное питание в 3,2 раза больше установленного лимита.

Не изжита порочная практика фиктивных актов на забой павших животных, причем мясо относят в начет чабанам.

В ряде областей особенно вольготно чувствуют себя расхищители народного добра.

По данным Министерства сельского хозяйства республики, только за прошлый год от разного рода хищений и бесхозяйственности совхозам нанесен ущерб, превышающий 8 миллионов рублей. Органами прокуратуры привлечено к уголовной ответственности за хищения по совхозам - 2647 человек, по колхозам - 271 человек. Особенно крупные хищения вскрыты в хозяйствах Джамбулской, Алма-Атинской, Чимкентской, Восточно-Казахстанской, Талды-Курганской и Уральской областей.

Все это мешает укреплению экономики хозяйств, порождает самые нежелательные явления.

Нам давно пора решительно, не взирая на лица, покончить с либерализмом, там, где речь идет о сохранности народного добра, самым строгим образом наказывая любителей поживиться за государственный счет и их пособников.

х х
 х

Товарищи! В сложной системе умелого хозяйствования одно из решающих мест занимает комплексная механизация.

Сельское хозяйство республики располагает огромным парком машин. В среднем на одного работающего приходится 27 лошадиных сил энергетических мощностей. В последние годы произошло качественное обновление машинно-тракторного парка, за счет мощных, скоростных тракторов, высокопроизводительных комбайнов и других машин.

В этом немалая заслуга инженерно-технических работников системы "Казсельхозтехника". Следует отметить слаженную работу коллективов Уральского, Кустанайского, Атбасарского ремонтно-механического заводов, Пахтааральского районного объединения и других.

У нас немало хозяйств в Кустанайской, Целиноградской, Кокчетавской и других областях, где, благодаря умелой организации труда, высокопроизводительно используют сельскохозяйственную технику. Можно привести много фактов, когда механизаторы многие годы работают на тракторах и комбайнах без капитального ремонта. Таких людей надо поднимать на щит трудовой славы, на их примерах воспитывать молодых механизаторов.

К сожалению, есть еще немало совхозов и колхозов, особенно в Чимкентской, Талды-Курганской областях, где техника работает вполсилы.

За последние годы широкое распространение получило обслуживание техники мастерами-наладчиками. В прошлом году ими обслуживалось 56 процентов имеющихся в хозяйствах тракторов, 73 процента комбайнов.

Однако в Павлодарской области звеньями мастеров-наладчиков обслуживается всего 30 процентов парка тракторов, в Кзыл-Ординской - 22 процента.

Во многих хозяйствах стремятся преждевременно списать с баланса, плохо берегут технику. В совхозе "Прогресс" Карагандинской области в прошлом году разукомплектовано 24 трактора, 15 автомобилей и много других сельскохозяйственных машин.

Вопросы бережного отношения к технике, ее высокопроизводительное использование - это вопросы большой политики, и упущения здесь никому непростительны.

Наиболее узким местом остается механизация трудоемких процессов в животноводстве. Темпы проведения этих работ не отвечают поставленным задачам. В прошлом году многие хозяйства не справились с выполнением плана механизации ферм и особенно - комплексной механизации.

Совершенно недопустимыми являются факты сдачи новых скотопомещений без средств механизации. Это результат плохой

работы специализированных ПМК "Казсельхозтехники", которые допускают низкое качество монтажных работ, затягивают сроки монтажа и наладки оборудования. Только поэтому на складах совхозов и колхозов лежит и ржавеет оборудование на сумму свыше 2 миллионов рублей. Наряду с этим, значительная часть установленного на фермах оборудования бездействует. В прошлом году четверть стационарных доильных агрегатов не использовалась. В Чимкентской и Джамбулской областях дела были еще хуже.

Неудовлетворительное использование машинно-тракторного парка и средств механизации в животноводстве во многом объясняется текучестью и низкой квалификацией механизаторов.

Надо прямо сказать, успех в решении задач, поставленных перед тружениками сельского хозяйства, во многом будет зависеть от наших кадров и, прежде всего, от механизаторов, являющихся центральной фигурой на селе.

Как вы знаете, ЦК КПСС неоднократно подчеркивал важность обеспечения сельского хозяйства механизаторскими кадрами. "Это имеет особое значение для Казахстана, так как колхозы и совхозы вашей республики ощущают острый недостаток механизаторов", - говорил на июльском Пленуме ЦК КПСС товарищ Л.И.Брежнев.

Исходя из указания тов.Л.И.Брежнева, все области республики должны иметь собственные механизаторские кадры, чего уже давно добились кустанайцы. Это в первую очередь относится к Целиноградской, Павлодарской, Северо-Казахстанской, Карагандинской и другим областям с высокоразвитой промышлен-

ностью, где имеются все условия для подготовки собственных кадров. Надо понять, что всякий завоз кадров со стороны обходится государству дорого, и не по-хозяйски из года в год прибегать к такой практике.

х х
 х

Товарищи! Определяя неотложные задачи в области сельского хозяйства, следует особо сказать о капитальном строительстве, от размаха и уровня которого во многом зависит дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства, улучшение условий труда и быта сельских тружеников.

За два года пятилетки план строительно-монтажных работ на селе выполнен на 108 процентов, капитальные вложения государства и колхозов составили за это время 3,8 миллиарда рублей. Сданы дополнительные помещения для скота, увеличены мощности птицефабрик. Построены новые элеваторы и комбикормовые заводы, введены новые и расширены действующие ремонтные предприятия.

В большом объеме проведены мелиоративные работы.

Значительно возросла энергоооруженность сельского хозяйства. За два года построено 37 тысяч километров линий электропередач, к государственным энергосетям подключено более 200 хозяйств.

Большая работа проведена по улучшению жилищных и культурно-бытовых условий тружеников села. С начала пятилетки построено 2,8 миллиона квадратных метров жилья, школ на

64 тысячи мест, детские дошкольные учреждения, больницы, поликлиники и другие объекты культурно-бытового назначения.

Высокими темпами сельское строительство ведется в Кустанайской, Северо-Казахстанской, Целиноградской, Кокчетавской, Актюбинской, Павлодарской и Чимкентской областях.

Большую помощь совхозам и колхозам в строительстве оказывают коллективы шефствующих промышленных предприятий и строительных организаций. В этом хороший пример подают трудающиеся городов и райцентров Актюбинской области.

В республике последовательно проводится работа по широкому внедрению производства продуктов животноводства на промышленной основе.

В связи с большими масштабами строительства на селе следует активнее переходить на полнособорное строительство. Сельские строительные комбинаты уже созданы в Семипалатинской, Северо-Казахстанской, Кокчетавской и Джамбулской областях. Скоро в городе Капчагае вступит в строй один из крупнейших в стране комбинатов, рассчитанный на изготовление конструкций для 120 скотопомещений в год.

Возрастают объемы работ, выполняемых межколхозными строительными организациями, Министерством мелиорации и водного хозяйства, Минтяжстроем и другими.

Однако, говоря о сельском строительстве в свете требований декабрьского Пленума ЦК КПСС, мы должны признать, что его размах и темпы все еще недостаточны. Ряд областей, министерств и ведомств республики имеющиеся возможности используют далеко не полностью. В организации строительства

имеются серьезные недостатки и упущения.

На протяжении ряда лет не выполняются планы строительства в совхозах Турьевской и Кзыл-Ординской областей. В прошлом году не выполнен план ввода в эксплуатацию помещений для крупного рогатого скота и свиней в совхозах Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Карагандинской, Джамбулской, Семипалатинской и Талды-Курганской областей. По шести областям снижены темпы строительства коровников и овчарен.

Минтяжстрой республики с большим отставанием ведет сооружение Волынского, Минсельстрой - Джетыгаринского и Ефремовского животноводческих комплексов.

Нередко объекты строятся крайне низкого качества. Наглядный факт этого - строительство птицефабрики "Степная" в Алма-Атинской области, где строящиеся птичники обвалились.

Минсельстрой, Минтяжстрой, Главриссовхозстрой, трест "Целинтррансстрой" и другие подрядные организации не выполняют плана строительно-монтажных работ по объектам "Казсельхозтехники", а некоторые из них сооружаются с грубыми нарушениями сроков строительства.

Девятый год Минтяжстрой строит Аркалынский ремонтный завод при нормативных сроках два года, трест "Целинтррансстрой" при таких же сроках восемь лет сооружает Державинский ремонтный завод. Неоправданно затягивается строительство складов по хранению минеральных удобрений.

Большой ущерб сельскому строительству наносит неэффективное использование выделяемых капитальных вложений, распыление средств и материальных ресурсов по многочисленным

объектам, а также неплановое строительство. К началу прошлого года не завершено свыше восьми тысяч объектов. Однако на их окончание в 1972 году было выделено лишь 70 процентов необходимых средств, и в то же время капиталовложения направлены на сооружение более 16 тысяч вновь начинаемых объектов.

Существенным недостатком в организации капитального строительства является то, что на многих пусковых объектах не создается необходимого напряжения, ввод их переносится на конец года. Это, в свою очередь, приводит к штурмовщине, значительному снижению качества строительно-монтажных работ, приему в эксплуатацию объектов со значительными недоделками.

Строительными, проектными организациями и руководителями хозяйств мало принимается мер по удешевлению строительства, не ведется настойчивой работы по изысканию резервов снижения стоимости строительства на селе.

1973 год должен стать переломным в капитальном строительстве на селе - это необходимое условие успешного выполнения пятилетнего плана. В этом году предстоит освоить 1,7 миллиарда рублей, в том числе строительно-монтажных работ - на сумму более миллиарда. 360 миллионов рублей направляется на жилищно-коммунальное строительство. Надо ввести в эксплуатацию сотни животноводческих помещений, десятки высокомеханизированных ферм, новые мощности на птицефабриках, ремонтные заводы и мастерские, предприятия по хранению и переработке зерна, теплицы, почти два миллиона квадратных метров жилья, новые дошкольные учреждения, общеобразовательные школы и другие культурно-бытовые объекты.

объектам, а также неплановое строительство. К началу прошлого года не завершено свыше восьми тысяч объектов. Однако на их окончание в 1972 году было выделено лишь 70 процентов необходимых средств, и в то же время капиталовложения направлены на сооружение более 16 тысяч вновь начинаемых объектов.

Существенным недостатком в организации капитального строительства является то, что на многих пусковых объектах не создается необходимого напряжения, ввод их переносится на конец года. Это, в свою очередь, приводит к штурмовщине, значительному снижению качества строительно-монтажных работ, приему в эксплуатацию объектов со значительными недоделками.

Строительными, проектными организациями и руководителями хозяйств мало принимается мер по удешевлению строительства, не ведется настойчивой работы по изысканию резервов снижения стоимости строительства на селе.

1973 год должен стать переломным в капитальном строительстве на селе — это необходимое условие успешного выполнения пятилетнего плана. В этом году предстоит освоить 1,7 миллиарда рублей, в том числе строительно-монтажных работ — на сумму более миллиарда. 360 миллионов рублей направляется на жилищно-коммунальное строительство. Надо ввести в эксплуатацию сотни животноводческих помещений, десятки высокомеханизированных ферм, новые мощности на птицефабриках, ремонтные заводы и мастерские, предприятия по хранению и переработке зерна, теплицы, почти два миллиона квадратных метров жилья, новые дошкольные учреждения, общеобразовательные школы и другие культурно-бытовые объекты.

Все это требует более эффективного использования капитальных вложений, сокращения сроков строительства, снижения его стоимости и улучшения качества.

Министерству сельского строительства республики следует усилить работу по повышению технического уровня строительства, ускорить проектирование и реконструкцию действующих сельстройкомбинатов.

Особо важно укреплять материально-техническую базу межколхозных строительных организаций, которые выполняют большой объем работы на селе.

В сельском строительстве значительна доля хозяйственного способа. Его объем - более 300 миллионов рублей строительно-монтажных работ. Вместе с использованием сезонной рабочей силы руководителям совхозов и колхозов необходимо создавать постоянные строительные бригады, шире организовывать производство и применение местных строительных материалов, добиваться повышения качества выполняемых работ.

Большую помощь селу оказывают студенческие строительные отряды. В этом году на сельских стройках будут работать 50 тысяч студентов. Уже сейчас хозяйствам надо определить для них конкретные объекты и объемы работ, предусмотреть необходимые материально-технические ресурсы, своевременно позаботиться о создании нормальных бытовых условий.

Крайне важно коренным образом изменить отношение к капитальному строительству на селе. Дело чести руководителя каждого хозяйства и каждой строительной организации - обеспечить полное освоение средств, выделенных на строительство,

безусловное выполнение принятых обязательств по вводу в действие мощностей и объектов.

х х

Большую роль в решении задач, поставленных XXI съездом КПСС по дальнейшему развитию сельскохозяйственного производства, призвана сыграть наука. Ученые республики проводят большую работу по разработке актуальных проблем агротехники, созданию высокоурожайных сортов и выращиванию исходного семенного материала.

Хорошо работают Карабалыкская, Павлодарская, Кустанайская, Восточно-Казахстанская, Карагандинская и другие опытные станции.

Ученые-животноводы в содружестве со специалистами совхозов и колхозов создали ряд новых высокопродуктивных пород сельскохозяйственных животных.

Однако работники сельскохозяйственной науки остаются в большом долгу, успехи многих из них все еще весьма скромны. Научные учреждения до сих пор слабо влияют на подъем культуры земледелия. Некоторые их рекомендации не в полной мере способствуют повышению урожайности полей. Базовые хозяйства институтов, опытные станции не всегда являются примером высокой культуры земледелия и ведения животноводства.

Жизнь настоятельно требует прочной связи науки, передового опыта и практики. Но, чтобы эта связь была плодотворной,

мы, в первую очередь, должны рассматривать науку не просто как сферу бесконечных экспериментов, но и как непосредственную производительную силу. Ученые республики, и, в первую очередь, Восточное отделение ВАСХНИЛ, должны сосредоточить свое внимание и усилия селекционеров на скорейшем создании новых высокоурожайных сортов, особенно яровых пшениц.

Следует также совершенствовать существующие породы животных, разрабатывать и внедрять новую технологию содержания скота на промышленной основе, радикальные меры борьбы с инфекционными заболеваниями животных, особенно туберкулезом и бруцеллезом.

Задача научно-исследовательских учреждений состоит в том, чтобы разрабатываемые ими проблемы имели актуальное, не узко-теоретическое, а прикладное значение, чтобы внедрение рекомендаций эффективно влияло на дальнейший рост производства продукции сельского хозяйства.

X X
 X

Новые задачи, выдвинутые партией в сельском хозяйстве, предъявляют и более высокие требования к деятельности партийных, государственных и общественных организаций, ко всем нашим кадрам и, особенно, к директорам совхозов и председателям колхозов, ко всем специалистам села.

Сейчас сформировался новый тип руководителя, вышедшего из гущи народа, политически зрелого и владеющего современными методами управления, человека, по известному определению

нию В.И.Ленина, с трезвым умом и практической сметкой, соединяющего преданность социализму с умением без шума налаживать крепкую и дружную совместную работу.

Всей республике известен ордена Ленина табаксовхоз "Алматинский". Его добрая слава далеко не в последнюю очередь связана с именем директора совхоза Тамаровского, который более 30 лет руководит хозяйством.

Знания, упорный труд, терпеливая и кропотливая работа с людьми – все эти качества помогают умело руководить хозяйством председателю колхоза "40 лет Октября" Талды-Курганской области т. Головацкому Н.Н., директору совхоза "Золотая нива" Кокчетавской области т. Исмаилову А.Ш., председателю колхоза имени Жданова Большенарымского района Восточно-Казахстанской области т. Капышеву К., директору совхоза "Буревестник" Кустанайской области т. Козлову Н.Г., директору совхоза "Ишимский" Тургайской области т. Нуртазину Б., директору совхоза "Жарбулакский" Семипалатинской области т. Тулеубекову Р., председателю колхоза "Третий интернационал" Кыл-Ординской области т. Цай-ден-Хаку и многим другим руководителям.

Центральный Комитет, обкомы и райкомы партии, советские и сельскохозяйственные органы проявляют постоянную заботу о росте и воспитании руководящих кадров, выдвигают на эти должности, как правило, хороших организаторов производства. Сейчас 1609 директоров совхозов, или 98 процентов, 364 председателя колхозов, или 87 процентов, имеют высшее и среднее сельскохозяйственное образование.

Выше говорилось о руководителях хозяйств, которые терпимо относятся к срыву государственных заданий, мало проявляют инициативы в работе, не используют в полной мере предоставленные им права. Там, где интересы дела требуют взять на себя ответственность, они стремятся переложить ее на чужие плечи. И вместо того, чтобы поднять людей на преодоление трудностей, провалы в работе пытаются объяснить всякого рода "объективными причинами", добиваются снижения планов, ждут помощи со стороны.

Нельзя забывать, что руководитель — это не только звание и должность, это большое доверие и уважение, признание способностей и вместе с тем огромная мера ответственности.

"Люди, которым партия доверила руководство теми или иными участками хозяйственной деятельности, — подчеркивает товарищ Л.И.Брежнев, — призваны неустанно совершенствовать методы и стиль этого руководства. Они должны в полной мере обладать чувством нового, проявлять инициативу, своевременно использовать все возможности, открываемые научно-техническим прогрессом. Большевистская непримиримость к недостаткам, к любому равнодушию в работе, глубокая партийная ответственность за то, чтобы получить наибольший народнохозяйственный эффект, затрачивая наименьшие ресурсы, должны стать неотъемлемыми качествами каждого руководителя".

Сила настоящего руководителя в его уме и принципиальности, прочных связях с коллективом и, в первую очередь, с партийной организацией. В.И.Ленин указывал, что подлинный руководитель не имеет права играть в либерализм, как говорится, быть хо-

Выше говорилось о руководителях хозяйств, которые терпимо относятся к срыву государственных заданий, мало проявляют инициативы в работе, не используют в полной мере предоставленные им права. Там, где интересы дела требуют взять на себя ответственность, они стремятся переложить ее на чужие плечи. И вместо того, чтобы поднять людей на преодоление трудностей, провалы в работе пытаются объяснить всякого рода "объективными причинами", добиваются снижения планов, ждут помощи со стороны.

Нельзя забывать, что руководитель — это не только звание и должность, это большое доверие и уважение, признание способностей и вместе с тем огромная мера ответственности.

"Люди, которым партия доверила руководство теми или иными участками хозяйственной деятельности, — подчеркивает товарищ Л.И.Брежнев, — призваны неустанно совершенствовать методы и стиль этого руководства. Они должны в полной мере обладать чувством нового, проявлять инициативу, своевременно использовать все возможности, открываемые научно-техническим прогрессом. Большевистская непримиримость к недостаткам, к любому равнодушию в работе, глубокая партийная ответственность за то, чтобы получить наибольший народнохозяйственный эффект, затрачивая наименьшие ресурсы, должны стать неотъемлемыми качествами каждого руководителя".

Сила настоящего руководителя в его уме и принципиальности, прочных связях с коллективом и, в первую очередь, с партийной организацией. В.И.Ленин указывал, что подлинный руководитель не имеет права играть в либерализм, как говорится, быть хо-

рошим и вашим и нашим. Он обязан не проходить мимо самых малейших нарушений дисциплины, постоянно прививать чувство ответственности за соблюдение интересов государства, общественного производства.

Руководителю никогда нельзя забывать о коллегиальности. Важно в полную меру опираться на мнение лучших и уважаемых людей совхоза или колхоза, использовать силу собраний, производственных совещаний, возможности профсоюзных и комсомольских организаций.

ЦК КПСС неукоснительно требует от руководящих кадров и специалистов не просто желания работать, а глубокого умения являть пример коммунистического отношения к делу, не довольствоваться старым опытом, критически оценивать достигнутое, ценить коллективный разум, располагать к себе людей.

Права у руководителя огромные, но и обязанности немалые. Он всегда и у всех на виду. Личные качества руководителя, специалистов, их пример добросовестного отношения к делу, умение сочетать хозяйственную и воспитательную работу - один из важнейших факторов воспитания и сплочения коллектива.

Ничто так не расхолаживает людей, отмечалось на XXIV съезде КПСС, как факты бюрократизма, непродуманных решений и головотяпства отдельных работников, ведущих к тому, что впустую растративается труд, общественное богатство, созданные ценности.

Сейчас, как никогда, нетерпима малейшая недисциплинированность.

В.И.Ленин, говоря о воспитании новой дисциплины труда,

требовал, наряду с убеждением, "железной рукой" ломать сопротивление всех носителей старого. Это требование актуально и сегодня! Присущий партии дух доверия, бережного отношения к кадрам органически сочетается с принципиальной требовательностью к ним.

Что же касается тех, кто в ложном свете понимает свои права и обязанности, то позвольте напомнить, что "руководящие посты у нас ни за кем не закрепляются навечно. Социалистическая дисциплина - это дисциплина, единая для всех членов общества, обязательная для всех и каждого".

В решении возросших задач важная роль принадлежит сельскохозяйственным органам.

Поднимая их роль и ответственность за состояние дел в совхозах и колхозах, мы должны постоянно совершенствовать стиль и методы работы Министерства сельского хозяйства республики, областных и районных управлений сельского хозяйства.

Многое зависит от слаженной работы "Казсельхозтехники", призванной улучшать материально-техническое снабжение совхозов и колхозов, работу ремонтных предприятий, смело переходить на новые формы обслуживания хозяйств, шире внедрять комплексную механизацию процессов труда.

Работники Министерства заготовок должны обеспечить надежное хранение заготовленного зерна, улучшить качество выпускаемой муки и комбикормов, в ближайшие годы полностью механизировать все трудоемкие работы, связанные с приемкой, хранением и отгрузкой зерна и хлебоффурожных продуктов.

Надо добиться, чтобы работа всех наших сельскохозяйственных органов была на уровне стоящих задач.

Х Х Х

Товарищи! Успехи, достигнутые тружениками сельского хозяйства республики за два года девятой пятилетки, — это результат большой организаторской и политической работы партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, сельскохозяйственных и заготовительных органов.

В совхозах и колхозах трудится более 160 тысяч коммунистов, в том числе 54 тысячи механизаторов, 34 тысячи животноводов, почти 15 тысяч специалистов сельского хозяйства. Это огромная сила.

Везде, в каждом совхозе и колхозе, на каждом участке сельскохозяйственного производства коммунисты личным примером поднимают земледельцев и животноводов на самоотверженный труд.

Сознавая высокую ответственность за выполнение заданий и принятых социалистических обязательств, партийные комитеты проводят большую организаторскую и политическую работу среди коммунистов и всех тружеников, объединяя и направляя их усилия на дальнейшее повышение эффективности всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Коммунисты всегда там, где решаются главные хозяйствено-политические задачи. Личным примером самоотверженного, героического труда они вдохновляют и ведут за собой беспартийные массы на трудовые подвиги во имя достижения новых

успехов в борьбе за выполнение решений XXII съезда КПСС.

Новый прилив творческой энергии у трудящихся вызвали постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна, других продуктов земледелия и животноводства в 1973 году.

Сегодня в социалистическое соревнование включились свыше 1 миллиона 200тысяч тружеников сельского хозяйства. В принятых ими обязательствах находят отражение главные требования пятилетки: повышать эффективность производства, широко внедрять достижения науки, техники и передовой практики, повседневно заботиться об улучшении качества продукции, строго соблюдать режим экономии.

Развивая соревнование среди работников сельского хозяйства, мы должны так организовать дело, чтобы в третьем, решающем году пятилетки, у нас не было ни одного совхоза, колхоза, отделения, бригады и фермы, не выполнивших своих обязательств по производству и продаже государству сельскохозяйственных продуктов.

Соревнование должно быть действенным. Надо помнить: принятие обязательств – это еще не все. Соревнование только тогда принесет успех, когда будут своевременно подводиться и предаваться широкой гласности его конкретный ход и итоги. Его действенность, обеспечивается сравнимостью результатов, хорошо поставленным контролем исполнения, поощрением передовых,

острой критикой отставших. Для этого важно использовать все доступные формы и методы, и в первую очередь районную, областную и республиканскую печать, телевидение, радио. Наши учреждения культуры, особенно в сельской местности, также обязаны активизировать свое участие в организации и ходе соревнования.

Мы не случайно говорим об укреплении связей средств массовой информации, учреждений культуры и науки, творческой интеллигенции с многообразной жизнью республики, прежде всего, с селом.

Сказать, что такие связи хорошо налажены, было бы преждевременным. Об этом зачастую убедительнее всяких слов говорят сами творения иных "мастеров".

Недавно в Западном Берлине экспонировалась выставка казахстанских художников. В целом она прошла с успехом. Среди работ была картина одного из молодых художников - "Купание овец".

Причем, на вымени овцы художник четко нарисовал... четыре соска. Досужие посетители упорно допытывались: "Это что-творческий метод или новая порода?" Руководитель делегации, пытаясь выручить нашего "реалиста", вынужден был сказать, что в Казахстане вывели именно такую породу - с четырьмя сосками. Ему, конечно, пришлось умолчать о том, что новая порода существует всего лишь в одном экземпляре - на картине ее создателя.

Тему своего творчества каждый писатель, артист, художник, журналист обязан знать досконально. Забвение же этой азбучной истины неминуемо ведет к поверхностности, штампу,

Вообще, товарищи, надо сказать, что наши творческие союзы не очень жалуют тружеников села своим вниманием. Такое положение надо менять. Жизнь настоятельно требует более энергичного участия творческой интеллигенции в делах и заботах народа.

Сейчас особенно важно в ходе социалистического соревнования органически соединить всю нашу идеино-воспитательную и экономическую работу с тем, чтобы повсеместно добиваться максимальной результативности, всемерно способствовать успешному взятию новых высот экономики, науки и культуры.

X X
 X

Товарищи! Наша страна находится на большом подъеме. С огромной энергией советский народ претворяет в жизнь грандиозные планы новой пятилетки. Он монолитно спложен вокруг нашей Коммунистической партии, всегда и во всем единодушно одобряет ее внутреннюю и внешнюю политику.

Жизнь убедительно подтверждает правильность аграрного курса нашей партии, взятого мартовским (1965г.) Пленумом ЦК КПСС, открывшим путь к безграничным резервам и возможностям, которыми располагает социалистическое сельское хозяйство.

За период, прошедший со времени мартовского Пленума,

сельское хозяйство страны сделало крупный шаг вперед, значительно укрепилась его экономическая и техническая база.

В будущем году исполняется 20 лет с начала массового освоения целины. Скептики утверждали, что целина принесет одни лишь убытки. Сегодня мы с гордостью можем отметить, что за период с 1954 года по 1972 год в Казахстане произведено зерна 20 миллиардов 296 миллионов пудов. (Аплодисменты).

В годы до освоения целины удельный вес Казахстана в общем объеме закупок зерна по стране не превышал 6 процентов, а теперь он составляет 20-24 процента, а в 1972 году составил 29 процентов. (Аплодисменты).

Анализ многолетних данных подтверждает высокую экономическую эффективность зернового хозяйства в Казахстане. Но главная выгода не только в этом.

Школа освоения целины еще раз убедительно доказала необоримую силу великого единства народов нашей страны, их взаимопомощи и братской дружбы. Эта школа показала, что развитие сельской экономики - это поистине общенародное дело. Всемерно развивая вместе с промышленностью, наукой и культурой нашу сельскую экономику, коммунисты и все трудящиеся Казахстана вносят тем самым свой достойный вклад в благородное дело коммунистического строительства.

Перед Казахстаном партия не раз ставила большие и сложные задачи. Мы с гордостью можем сказать, что коммунисты все труженики республики всегда успешно справлялись с ними.

"Прекрасными кадрами обладает сегодня Казахстан. И в его промышленности, и в сельском хозяйстве, и на ниве культуры - всюду трудятся энтузиасты и умельцы своего дела, подлинные патриоты социалистического Отечества, чьими именами мы все законно гордимся" - эту высокую оценку, данную Генеральным секретарем ЦК КПСС, товарищем Л.И.Брежневым, мы с вами и впредь обязаны оправдывать безусловно. (Аплодисменты).

Приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева нашему совещанию еще раз говорит о том громадном внимании, которое оказывает партия сельским труженикам Казахстана. Слова этого приветствия нас глубоко трогают и вдохновляют. Они придают каждому из нас веру в собственные силы, твердую уверенность в том, что все задания партии будут успешно выполнены.

Позвольте от вашего имени заверить Ленинский Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК КПСС в том, что казахстанцы в третьем, решающем году пятилетки не пожалеют сил и энергии в борьбе за выполнение решений XXII съезда партии, за новый подъем сельскохозяйственного производства, порадуют Родину новыми успехами (Бурные, долго не смолкающие аплодисменты).

Председательствующий т. АШИМОВ. Объявляется перерыв на 30 минут.

Перерыв

Председательствующий т. МЕСЯЦ. Слово для заключения председательствует т. Кунаеву Д.А. (Аплодисменты).

КУНАЕВ. Дорогие товарищи! Работа нашего совещания подходит к концу. Наш форум с полным правом можно считать одним из самых представительных как по составу участников, так и по значению для успешного решения задач третьего года пятилетки.

Мы с вами подробно обсудили самые насущные вопросы дальнейшего развития сельскохозяйственного производства.

Обстоятельный разбор положения дел, глубокий анализ нараставших проблем, ликвидация отмеченных недостатков – все это, безусловно, поможет нам в крайне важной работе по дальнейшему подъему сельской экономики.

Хочу особо подчеркнуть, что справедливая и глубоко обоснованная критика, прозвучавшая здесь, не должна остаться лишь в стенограмме совещания.

Руководители республиканских министерств и ведомств, областных организаций обязаны учесть критику и высказанные деловые соображения, взять под строгий личный контроль решение всех оперативных вопросов. (Аплодисменты).

Что же касается наших перспективных проблем, о которых говорили выступающие, то все эти проблемы будут детально изучены и по ним будут приняты необходимые решения в соответствии с планом развития народного хозяйства.

В ходе совещания в президиум поступил ряд запросов и

предложений, касающихся организационных моментов социалистического соревнования, порядка определения качества сдаваемой продукции, улучшения культурно-бытового обслуживания сельских тружеников, дополнительной оплаты животноводам за непрерывный стаж работы, использования грузового автотранспорта, строительства школ и жилья в совхозах и другие. Эти вопросы также будут рассмотрены. (Аплодисменты).

Выступления, прозвучавшие с этой трибуны, а также обмен мнениями дают основания заявить, что участники данного совещания отчетливо понимают исключительную важность выполнения задач, поставленных перед республикой Центральным Комитетом КПСС.

Мы от всей души благодарны ЦК КПСС, Политбюро и лично товарищу Л.И.Брежневу за всемерную помощь и поддержку нашей республики, высокую оценку усилий ее тружеников. Как вы знаете, позавчера еще две области - Талды-Курганская и Тургайская - за большие заслуги в развитии народного хозяйства награждены орденом Ленина. Позвольте мне от имени ЦК КП Казахстана, правительства республики и от вас, товарищи, поздравить трудящихся Талды-Курганской и Тургайской областей и пожелать им новых больших успехов! (Продолжительные аплодисменты).

ЦК КПСС, заботясь о неуклонном развитии производительных сил Казахстана, поддержал наше предложение о создании в республике двух новых областей - Джезказганской (апплодисменты) - с центром в городе Джезказгане и Мангышлакской - с центром в городе Шевченко. (Аплодисменты). Думается, вам понятна исключительная значимость этого

для дальнейшего подъема многоотраслевой экономики республики, особенно цветной металлургии, химической и нефтяной промышленности, сельского хозяйства, главным образом, овцеводства. (Аплодисменты).

Нас глубоко трогают и вдохновляют слова приветствия товарища Л.И.Брежнева нашему совещанию, твердая уверенность Центрального Комитета в том, что многотысячная армия тружеников сельского хозяйства Казахстана, как и в прошлом году, оправдает высокое доверие партии и всей страны, сделает все возможное, чтобы снова порадовать большими достижениями нашу любимую Родину. (Аплодисменты).

В свете решений декабрьского Пленума ЦК КПСС перед работниками села и всеми трудящимися республики стоят задачи огромных масштабов. Потребуется немало сил и умения, чтобы успешно справиться с ними на каждом из участков сельской экономики.

Но у нас, товарищи, есть все необходимое для этого: организаторский опыт, замечательная школа освоения целины, могучая техника. У нас есть самое главное - кадры, лучшая часть которых в этом зале - прекрасные специалисты своего дела, умелые руководители, доказавшие беспредельную преданность великому делу, нашей партии. (Аплодисменты).

Вот почему сегодня еще раз надо напомнить о той большой персональной ответственности, которая отныне лежит на командах сельскохозяйственного производства, на всех работниках партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов,

науки и нашего идеологического фронта, на каждом, от кого зависит судьба третьего, решающего года пятилетки.

Завершая работу совещания, хотелось бы еще раз подчеркнуть, что от того, как мы поработаем в этом году, будет зависеть вся пятилетка и ее экономический успех.

Об этом надо постоянно помнить, ибо за любым нашим совхозом и колхозом стоит не только хозяйство, район, область или республика, но и вся Советская страна.

Как в промышленности, так и в сельском хозяйстве нам надо не просто справиться с плановыми заданиями, но и создать необходимый задел на последующий период. Исключительно важные задачи должны решать сельские труженики, о чем подробно говорилось на нашем совещании.

При этом основой основ было, есть и будет всенародное наращивание производства хлеба.

Вместе с возрастающим производством зерна нам надо ускоренными темпами развивать все отрасли животноводства и полеводства, как можно больше производить мяса, молока, шерсти, яиц, картофеля, овощей, фруктов, технических и других культур - словом, всего, что необходимо для наиболее полного удовлетворения потребностей советского человека.

Со всеми этими задачами мы справимся успешно, если по-партийному подойдем к решению обсуждаемых нами вопросов. А в том, что так и будет, у нас нет никакого сомнения. (Аплодисменты).

Все наши успехи зависят от уровня организаторской деятельности

ности, прежде всего, директоров совхозов и председателей колхозов, секретарей первичных партийных организаций, от руководителей районных и областных партийных, советских и сельскохозяйственных органов, содружества экономики, науки и передового опыта, от собранности, инициативы и творческого умения каждого из присутствующих на данном совещании.

Дело сейчас не просто в одной добросовестности и трудолюбии, но и в коренном улучшении всей нашей работы. Партия призывает сделать нынешний год годом ударной работы на всех участках хозяйственного и культурного строительства.

Наступает решающая фаза в выполнении пятилетнего плана. Каковы будут темпы нынешнего года и наши усилия – таков будет и результат.

По сути дела, партия вверяет в ваши руки судьбу третьего года и всей пятилетки, судьбу будущего урожая, судьбу достижений всех отраслей сельской экономики. Это почетно и очень ответственно.

Труженики нашей республики, особенно хлеборобы, замечательно поработали в юбилейном 1972 году.

Наша первейшая патриотическая обязанность – сделать и в нынешнем году все зависящее, чтобы порадовать Родину новыми замечательными успехами, чтобы в столь ответственное время не остаться в долгу перед партией, перед всем советским народом. В этом, дорогие товарищи, заключается сегодня наша главная цель и задача. (Продолжительные аплодисменты).

Позвольте мне от имени Центрального Комитета партии
пожелать вам самых больших успехов в вашем благородном
труде на благо всего советского народа, во имя успешного
претворения в жизнь решений исторического XXII съезда
нашей партии. (Бурные, продолжительные
аплодисменты).